
Boj proti fašizma; je boj 
vsakega poštenega rodolju-
ba; vsakega delavca in de-
lavke — pač vsakega brez 
izjeme na politično, narodno 
ali pa versko pripadnost! 
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Organizacija Z.N. obsodila 
fašistični režim v Španiji 

London,11 feb. — Minuli teden čin hitrejše rešil fašističnega re-
je na zborovanju Organizacije 
Zedinjenih Narodov sprejeta reso-
lucija, katera napoveduje bojkot 
in obenem proti tega, da se do-
voli vstop Španije v Organizacijo 
Zedinjenih Narodov dokler tam 
vlada fašistični režim fašističnega 
diktatorja generala Franka. Re-
solucija je bila sprejeta z 45 gla-
sov, med tem ko sta dve južno-
ameriški republiki Salvador in 
Nikaragua abstinirali in predstav-
niki nadaljnih štirih držav niso 
bili navzoči pri glasovanju. 

Za časa debate po omenjeni re-
soluciji mnogi delegati so pou-
darjali potrebo Zedinjenih Naro-
dov prožiti moralno in materijalno 
pomoč španskemu narodu, da se 
reši sedanjega fašističnega reži-
ma in vstanovi demokratično vla-
do. Vsekakor značilno je to, da 
so ameriški in drugi delegati za-
padnih evropskih držav molče se-
deli, ko so delegati drugih naro-
dov temeljito obsojali fašistični 
režim v Španiji, ter njeno vlogo, 
za časa vojne. 

Beloruski delegat Kuzma V. Ki-
selov, je prvi posegel v debato po 
resoluciji in dejal: "Naloga Ze-
dinjenih Narodov je uničiti pos-
lednjo sled fašizma za stvarno 
rešitev sveta pred nadaljno ne-
varnostjo agresije ter zagotovitvi 
za trajen in pravičen mir. Vojna 
zmaga ne more biti popolna brez 
popolne politične zmage nad faši-
stičnimi drobci v svetu", je dejal 
Kiselov. 

Francoski minister za zunanje 
zadeve, George Bidault se je ena-
ko izrazil v prid resolucije rekoč, 
da se bo španski narod na ta na-

Dejstva vznemirjajo 
Bevina 

London — Kakor razvidno iz 
dnevnih poročil, vnanji minister 
angleške laboristične vlade in na-
čelnik angleške delegacije na kon-
ferenci organizacije Zedinjenih 
Narodov, se zelo razburja pred 
vedno močnejšimi dejstvi, da brit-
sko vojaštvo v Indoneziji zatira 
narodni odpor za narodno neod-
visnost. 

Zahtevo da se nastalo situacijo 
v Indoneziji preišče po posebej se-
stavljeni komisiji, katero bi se-
stavljale Sovjetska Unija, Ameri-
ka, Anglija in Nizozemska, je po-
stavil na dnevni red delegat So-
vjetske Ukrajine, Maniulski. Ta 
zahteva, katera dolži Anglijo za 
kršitev čarterja Mednarodne Var-
nosti, je silno razburila laboris-
tičnega vnanjega ministra Bevi-
na. Vse kar je na to zahtevo od-
govoril je to, da narod v Indo-
neziji vživa "večjo" neodvisnost 
kakor Sovjetske Ukrajine in na-
posled, da je vse laž. 

Argumenti s katerimi se otep-
lje Mr. Bevin so res tipični pri-
mer skrajnih socijal-demokratskih 
reakcionarjev. Ni čudno, da zgo-
dovina opozarja delavce pred naj-
bolj drzno prevaro in napako po-
sameznih socijal-demokratov, ka-
teri zaslužijo najvišja odlikova-
nja z strani gnilega kapitalistič-
nega sistema, ker so njegovi zve-
sti hlapci in rešitelji. 

žima in organiziral demokratično 
vlado. Ko bo to dosegel, Zedinjeni 
Narodi bodo na stežaj odprli svo-
ja vrata za vstop Španije v njiho-
vo organizacijo. 

Ta resolucija je potrdila sklep 
velikih treh na konferenci v Pot-
sdamu, kateri se glasi, da se ne 
sprejme prošnjo za vstop v Orga-
nizacijo Zedinjenih Narodov, špan-
ske fašistične vlade, katera je po-
stavljena na oblast z pomočjo osi-
ščnih bajonetov. 

Stalin izvoljen eno-
glasno 

Moskva — Generalizmo Stalin 
je bil izvoljen enoglasno pri splo-
šnih volitvah minulo nedeljo, ka-
terih se je udeležilo dosedaj znano 
nad 100 milijonov volilcev. 

V volilnem okrožju v Moskvi, 
kjer je bil postavljen za kandida-
ta Stalin, so se volilci udeležili 
volitev sto odstotno. Na mnogih 
volilnih listih, volilci so napisali 
svoje prisrčne pozdrave Stalinu. 

Stavka letalcev v Angliji 
Nad tisoč letalcev je oklicalo 

sedečo stavko v znak protesta 
proti prepočasni transportaciji za 
povrnitev na dom sedaj po skon-
čani vojni. Letalci sa naslovili 
zahteve na angleške oblasti v An-
gliji, da se jim takoj omogoči po-
vrnitev na dom. 

Kakor izgleda da se tudi vojaštvo 
zna poslužiti z stavko v svojih 
zahtevah. In kako pametno bi 
bilo( da se posluži stavke, kadar 
se ga pošlje za zatiranje narod-
nega odpora proti reakciji. 

VAŽNO NAVODILO 
Članom glavnega odbora Sveta 

Kanadskih Južnih Slovanov, ka-
kor tudi drugi predstavniki, kate-
ri pridejo v Toronto v petek, da 
se radi akomodacije priglasijo na: 
206 ADELAIDE ST. W., (tretje 
nadstropje), ali pa pokličejo na 
Telefon: AD-1642. Tisti pa kateri 
pridejo v soboto zjutraj, naj gre-
do naravnost v dvorano kjer se bo 
vršilo zasedanje. Naslov dvorane 
je: Communitty Hali, 386 Ontario 
St. Lokalni odbor. 

Stalin naznanil novo pjatiletko za 
napredek Sovjetske Unije 

V NOVI PJATILETKI JE PRED-
VIDENA OGROMNA PRODUK-
CIJA RAZNIH SREDSTEV ZA 

PODVIG SPLOŠNEGA 
GOSPODARSTVA 

Moskva, 11 feb. — Premier 
Stalin je zadnjo soboto naznanil 
nov načrt za podvig splošnega 
gospodarstva in moči Zveze So-
vjetskih Socialističnih Republik. 
To naznanilo je podal na velikem 
zborovanju, ki se je vršilo v nje-
govem volilnem okrožju za sploš-
ne volitve narodnih poslancev za 
zbornico Vrhovnega Sovjeta in za 
Dom narodnih predstavništev. 

Nova pjatiletka je že četrta od 
kar se začenja splošna indus-
trializacija Sovjetske Zveze. Prva 
pjatiletka je bila vpeljana v letu 
1927, katera je kakor znano zva-
bila veliko hrupa in razne komen-
tarje z strani kapitalistične reak-
cije v zunanjem svetu. Med tem 
tretja pjatiletka je kakor znano 
prekinjena vsled kriminalnega na-
pada po nemškem fašizmu na 
Sovjetsko Unijo. 

Objektiva nove pjatiletke kakor 
pravi Stalin, je, postaviti letno 
produkcijo 50 milijonov ton litega 
železa, 60 milijonov ton jekla, 
500 milijonov ton premoga in 60 
milijonov ton olja. Doseči to ob-
jektivo pomeni, je dejal Stalin, 
odvrniti kakršno koli nevarnost 
pred napadom na našo domovino. 

Nadalje v svojem govoru je o-
značil karakterististiko druge sve-
tovne vojne, katera je nastala ne-
izogibna kot posledica neenakega 
ekonomskega razvoja v svetu in 
vsled političnih sil, katere se ba-
zirajo na podlagi monopolistične-
ga kapitalizma. Napačno bi bilo 
misliti ali pa trditi je dejal Sta-
lin, da je druga svetovna vojna 
nastala kot rezultat slučaja ali 
napake posameznih državnikov, 
če tudi se gotove napake vključu-
je. Na splošno je znano dejstvo, 
da se vodi drzna tekma med ka-
pitalističnimi državami za suro-
vinami, bazami in tržišči. Marksi-
sti so neoporekano trdili in trdi-
jo, da kapitalistični sistem v sve-
tovni ekonomiji "vsebuje tudi 
tkzv. krizo — vojno, in militarne 
konflikte". Kot rezultat razvoja 
svetovnega kapitalizma v naši do-
bi, vidimo neenak progres in ka-

tastrofo. 
Vsekakor to ne pomeni da je 

druga svetovna vojna izključno 
kopirana po pomenu prve svetov-
ne vojne. Nasprotno druga svetov-
na vojna je radikalno spremenila 
svoj karakter. Z vstopom Sovjet-
ske Unije v vojni na strani pro-
ti fašističnega osišča, je ojačana 
moč in karakter svobodoljubnih 
narodov v drugi svetovni vojni. 
Na te j podlagi je ustanovljena 
Anti-fašistična koalicija med So-
vjetsko Unijo, Ameriko in Angli-
jo ter vsemi drugimi svobodoljub-
nimi narodi. 

Gotovi krogi so predvojno širili 
vesti, kako je Rdeča Armada sla-

ba in nepripravna za ofenzivo. 
Sedanja vojna in akcija Rdeče 
Armade, tako temeljito pobija ta-
ke neumne izjave. Gotovost Rde-
če Armade v defenzivi in ofenzi-
vi ni bila z nogami iz gline, am-
pak prvorazredno moderno arma-
do z najnovejšim orožjem in naj-
bolj preiskušanimi komandirji 
ter visoko moralo in bojevitostjo. 

Nova pjatiletka predvideva o-
gromno produkcijo raznih življen-
skih sredstev, kakor tudi podvig 
znanosti. Posebno velika pomoč se 
določa znanstvenikom, da se jim 
omogoči ne samo dohiteti, ampak 
prehiteti v raznih iznajdbah znan-
stvenike v zunanjih državah. 

Veličanstni Banket Sveta Kanadskih 
Južnih Slovanov v Toronto 

Ob priliki zasedanja glavnega odbora "Sveta Kanadskih Južnih 
Slavonov v Toronto, na 16. in 17. februarja, lokalni "Svet" (Viječe) 
prirejuje slavnostni banket in ples na čast članom glavnega odbora 
in gostom iz Kanade in Zedinjenih Držav Amerike. 

Ples se bo vršil v soboto 16. februarja zvečer v Makedonsko-Bul-
garski dvorani na 386 Ontario St. Za ples bo igral dobro poznani tam-
buraški zbor "Tito".-

Banket se bo pa vršil v nedeljo 17. februarja v "Columbus Hali", 
katera se nahaja na vogalu Sherbourne in Bloor St. (Omenjena dvo-
rana se nahaja na Sherbourne St. malo iz pod Bloor St.) Banket se 
začne ob 6 uri zvečer. Vstopnina je $2.00 za osebo. Prikazoval se bo 
tudi film "Osvobojenje Beograda. 

Poleg drugih govornikov od strani "Sveta" bo prisostvoval in go-
voril Pero Cabrič odpravnik del našeg poslaništva v Ottawi. 

Iz Zjedinjenih Držav Amerike, bodo kakor gostje in govorniki na 
tem banketu sledeči; 

Šime Balen, ataše za tisk pri jugoslovanskem poslaništvu v Wa-
shingtonu. 

Filip Vukelič, urednik "Zajedničarja" v imenu Sveta Ameriških 
Hrvatov. 

L. Fišer, urednik "Narodnega Glasnika". 
žarko Bunčič, predsednik "Vidovdanskega Kongresa "Ameriškin 

Srbov. 
Etbin Kristan, predsednik Slovenskega Ameriškega Narodnega 

Sveta". 
Stanko Vujič, od strani "Slobodne Reči". 
Verjetno je, da pride tudi predstavnik "Zjedinjenega Odbora Ju-

žno-Slovanskih Amerikancev. 
Vsi gori imenovani bodo prisotni na seji Glavnega Odbora Sveta 

Kanadskih Južnih Slovanov in bodo tudi ob enem govorniki na ban-
ketu dočim bo glavni govornik šime Balen. 

Lokalni odbor Sveta (Viječa) 

Narodna ustava spre* 
jeta enoglasno 

Dne 30 januarja se je vršilo 
že 13 zasedanje Ustavodajne Skup-
ščine Federativne Ljudske Repu-
blike Jugoslavije, kateremu je pri-
sostvoval predsednik Zvezne vla-
de maršal TiTto. 

Zvezna skupščina je sprejela 
Ustavo z 326 glasov proti nobe-
nega. Ustava je sprejeta na enak 
način enoglasno na zborovanju 
zbornice Doma narodov z 163 gla-
sov. 

Ustava je sprejeta sicer po dalj -
ši debati in diskusiji ne samo 
Ustavodajne skupščine, ampak 
ljudstva v splošnem. Na splošno 
v te j diskusiji so sodelovale ljud-
ske množice po celi deželi na raz-
nih sestankih in konferencah. Iz 
teh sestankov so poslana mnoga 
poročila katera izražajo veliko na-
vdušenje naroda v splošnem po 
predloženem načrtu Ustave, kate-
ra je res najsvetejša krona veli-
kih demokratičnih tekovin juna-
ške narodne borbe zadnjih štširih 
letih. 

Na svečanem sestanku progla-
sitve Ustave po Uustavodajni 
skupščini, katera je postala velja-
vna takoj po proglasitvi — poslan-
ci in vdeleženci na galerijah so 
vsi stoje pozdravljali, klicali in 
ploskali z rokami. Na ulicah po 
Belgradu slišali so se mogočni 
klici prebivalcev: 

"Živela prva narodna Ustava! 

Kvizling N e d izvršil 
samomor 

Belgrad — General Milan Ne-
dič, predsednik srbske kvizling-
ške vlade v Belgradu za časa fa-
šistične okupacije, je izvršil sa-
momor kakor poroča ta vest iz 
Belgrada. Življenje si je končal s 
skokom z okna tretjega nadstro-
pja jetnišnice, v kateri se je na-
hajal odkar so ga zavezniške ob-
lasti izročile jugoslovanski obla-
sti, kjer je čakal na obravnano 
pred sodiščem kot vojni zločinec. 

Kaj ga je gnalo v samomor jo 
lahko doumeti. Prav nič drugega 
kakor zamazano izdajstvo lastne-
ga naroda. Sicer pa Nedič ni prvi 
niti zadnji, še več drugih se bo 
najbrž poslužilo njegovega počet-
ja z lastnim življenjem, kakor 
Juda, ko je izdal Kristusa. 

Vprašanja naših dni 

Britsko vojaštvo v Iranu 
Moskva, 12 feb. — Kakor na-

znanja (AP) časopisna agencija, 
je časopisje v Moskvi priobčilo 
obširnejše poročilo, ki pravi, da 
je prispelo večje število britskega 
vojaštva in častnikov v Teheran, 
zadnji petek, ter se namestilo po 
tamkajšnih hotelih. 

Sovjetske čete, ki so se nahaja-
le v nekaterih mestih severni; 
Perzije, so se umaknile, kakor je 
bilo predvideno v sporazumu. To-
da kakor naznanjajo poročila, so 
prispele britske čete v Perzijo. 

Kakšen namen je britskih čet 
v Perziji, poročilo zaenkrat ne-
omenja. Toda če se vzame v obzir 
notranje razmere v deželi, kjer 
se ljudstvo upira proti notranji 
reakciji, katera skuša vse v svoji 
moči, da si ohrani ogromne dobi-
čke na račun mizernega življenja 
in socijalne nepravičnosti za ljud-
stvo v splošnem, tedaj ni težko 
ugotoviti njihovega namena. 

Naša argumentacija o Trstu, 
Slovenskem Primorju in Istri na 
sestanku Sveta zunanjih ministrov 
treh zavezniških držav v Londonu. 

Iz govora šefa delegacije demo-
kratične federativne Ljudske Re-
publike Jugoslavije, podpredsed-
nika vlade, tovariša Edvarda Kar-
delja, na sestanku Sveta zunanjih 
ministrov treh zavezniških držav 
v Londonu. 

Vprašanje Julijske krajine se 
postavlja za Jugoslavijo v dveh 
oblikah. Gre za izredno važno v-
prašanje, tako ekonomsko kakor 
politično, za deželo, ki jo je rapa-
lska pogodba odrezala od njene-
ga naravnega izhoda na morje in 
ji odvzela pokrajine, ki so bile v-
selej del njene narodne celote; 
hkrati pa gre za vprašanje, ki se 
tiče dveh malih narodov, Sloven-
cev in Hrvatov, ki so se skozi 
stoletja borili za svojo svobodo in 
enotnost proti germanskim in ita-
lijanskim osvajalcem in ko so z 
zaupanjem pričakovali, da bodo v, 
tej vojni dosgli svoje cilje. Da 
bolje izpopolnim to točko, vas ho-
čem opozoriti, da slovenski narod 
šteje samo milijon in pol prebi-
valcev, od katerih komaj neka i 
več od milijona živi v Jugoslaviji, 
medtem ko ostalega pol milijona, 
to se pravi tretjina Slovencev ži-
vi v mejah Italije in Avstrije. V-
prašanje Julijske krajine ni to-
rej za slovenski narod sentimen-
talno vprašanje in še manj kak-
šna sebična težnja po razširjenju 
meja, nasprotno, to je življensko; 
vprašanje slovenskega naroda, v-
prašanje njegovega normalnega 
razvoja in njegovega obstoja. 

Pokrajina, ki jo zahtevamo, 
obsega po stari italijanski admi-
nistrativni razdelitvi vso pokraji-
no Trsta, Gorice, Pulja in Reke 
ter del videmske pokrajine. Vse-
buje tudi vso zadrsko provinco v 
Dalmaciji. Etnična razmejitev 
med Slovenci in Hrvati je dolo-
čena na popolnoma jasen način, 
kajti v razdobju poslednjih petih 
stoletij je doživela prav malo iz-
premembe. V Notranjosti te etič-
no kompaktne hrvatske in slo-
venske pokrajine živi italijanska 
manjšina samo v nekaterih mes-
tih, ki leže ob morski obali. Na 
skih kmetov. Skupno število pre-
bivalstva, ki živi na tem ozemlju, 
je 970.000. To število obsega 
650.000 Jugoslovanov proti 320. 
000 Italijanov, Nemcev in pri-
padnikov ostalih narodnosti. Po-
lovica Italijanov živi v mestu Tr-
stu, medtem ko ostali prebivaj© 
po malih mestecih vadolž obale. 
V nekaterih od teh mestec tvori-
jo Italijani večino prebivalstva, 
medtem ko so v drugih v manjši-
ni. Ponaljam: vzhodno od itali-
jansko-jugoslovanske etnične meje 
ne tvori italijanska manjšina ka-
keg» strnjenega ozemlja, marveč 
živi izključno v izoliranih meste-
cih. 

To stanje etničnih odnosov da-
je dovolj jasno sliko preteklosti 
tega ozemlja in pomena naših 
žalitev. Narodna struktura te vr-
ste je značilna poteza dežel, ki 
so dolgo časa bile pod tujo oblas-
t jo . Nemški in italijanski zatiral-
ci so vzpostavili svoje ustanove 
po mestih Julijske krajine, to se 
pravi tam, kjer se je proces raz-
narodovanja običajo začenjal. I-
talijani, ki žive po mestih Julij-

ske krajine, so potomci kolonis-
sti iz Benetk, da ne omenjamo o-
sti iz Bentk, da ne omenjamo o-
nih, ki so v XIX. in XX stoletju 
prihajali iz ostalih krajev Italije. 

V vsem tem razdoblju so si de-
lili oblast med seboj v Julijski 
krajini nemški fevdalni gospodje 
in beneški patriciji. Ves upravni 
aparat, tako politični kakor go-
spodarski, je bil ali nemški ali i-
talijanskih, medtem ko so bili 
Slovenci in Hrvatje le kmetje, 
sužnji in mornarji. Popolnoma na-
ravno je, da je tak družbeni u-
stroj zadušil razvoj slovenske in 
hrvatske inteligence in sploh v-
sak normalni razvoj obeh narodov. 
Edino na tak način so mogli na-
stati in se ohraniti italijanski o-
toki sredi etično homogenega ju-
goslovanskega ozemlja. 

Najtežje razdobje za slovenskj 
prebivalstvo Julijske krajine se je 
začelo po prvi svetovni vojni, ko 
je ta pokrajina bila izročena I-
taliji. Vse slovenske in hrvatske 
šole so postopoma zapirali. V zve-
zi s tem se moramo spomniti, da 
je leta 1913 bilo v Julijski kra-
jini 448 slovenskih in hrvatskih 
osnovnih in deset srednjih šol. I-
talijani so šli tako daleč, da so 
ukinili verski pouk v materin-
skem jeziku. Vsi slovenski in hr-
vatski uradniki so bili odpuščeni, u-
kinjen je bil ves tisk, prepoveda-
na uporaba slovenskega in hrvat-
skega jezika v cerkvah, prepove-
dano prepevanje slovenskih in 
hrvatskih pesmi, poitalijančeni so 
bili slovenski in hrvatski priimki, 
likvidirane so ble zadruge ter dru-
ge slovenske in hrvatske gospo-
darske organizacije itd. Vrh tega 
so italijanske oblasti v razdobju 

poslednjih 25 let izvajale strašen 
teror, ubijale, zapirale, pretepale 
slovenske prebivalstvo in ga za-
pirale v koncentracijska taboriš-
ča. Leta 1926 je bilo ustanovljeno 
posebno sodišče za sojenje Slo-
vencem in Hrvatom, ki so se upr-
li politiki nasilja, ki so jo izvajali 
italijanski osvajalci. Iz notranjos-
ti Italije so pripeljavali italijan-
ske uradnike in naseljence v na-
menu, da bi tej pokrajini čimprej 
dali italijanski značaj. Najmanj 
do 100-150.000 italijanskih nase-
ljencev se je po letu 1918 priseli-
lo iz Italije v Julijsko krajino. 
Cilj tega manevra je bil, da se 
popolnoma prepreči vsaka mož-
nost za razvijanje slovenske in 
hrvatske inteligence. Poglejmo, 
kaj je goriški perfekt, neki Dan-
pieri, eden od ljudi, odgovornih za 
izvajanje te raznarodovalne poli-
tike, pisal leta 1930 v svojem po-
ročilu Musoliniju: 

"Kar se tiče šol", je pisal, 
"vztrajam pri tem, da bi na-
pravili politično napako, če bi 
ohranili gimnazije v Tolminu, 
medtem ko ne bi bilo nikakrš-
ne škode, če bi dovolil Sloven-
cem, da se poslužujejo 60 
brezplačnih mest v dveh štude-
ntovskih domovih "Dante Ali-
ghieri" v Tolminu in "Frank 
škodnik" v Gorici, kajti bilo bi 
popolnoma nasprotno našim 
nacionalnim koristim, da z u-
metnimi sredstvi podpiramo 
naraščanje slovenskega druž-
benega razreda, ki ima dobro 
izobrazbo. 

Zastavil sem si nalogo, da na 
zvijačen način dobim obe go-
riški bogosloviji, ki sta tako 

prvo kakor drugo slovenski o-
porišči, in prizadeval sem si, 
da spremenim frančiškane v 
sovražnike slovenske duhovšči-
ne. Slovenskega vprašanja ni 
mogoče rešiti, ne z besedami, 
ne z uporabo policijskih metod, 
kajti v dobi miru nihče ne na-

merava zapustiti ozemlja. Če 
hočemo rešiti to vprašanje ne 
da bi povzročili močan narodni 
odpor Slovencev, moramo upo-
rabiti ustrezajoča sredstva. Z 
določeno vsoto denarja, ki bi 
nam bila vsako leto v držav-
nem proračunu dana na razpo-
lago, bi bilo mogoče izvesti ne-
zadržno akcijo, s katero bi na 
ta način vsaj delno usmerili 
slovensko mladino k duhovne-
mu življenju domovine, prepuš-
čajoč odrastle in starce njiho-
vi usodi". 

Ti izvlečki iz fašističnega arhi-
va so objavljeni v italijanskem ti-
sku. Ti citati prepričevalneje po-
tr jujejo mojo tezo nego bi mogel 
jaz osebno to storiti z nadalnjim 
dokazovanjem. 

Če vzamemo v poštev mučen-
iško zgodovino Julijske krajine, 
mora biti popolnoma jasno, da je 
njena sedanja etična struktura 
rezultat politike stoletnega zati-
ranja te pokrajine, Slovencev in 
Hrvatov, ki tu žive. Jasno je, da 
so italijanski etični otoki samo 
rezultat tuje vladavine ter nje-
nih nasilniskih in umetnih ukre-
pov. 

Če zdaj upoštevamo še dejstvo, 
da je kljub vsemu temu velikan-
ska večina prebivalstva ne samo 
ohranila, ampak celo okrepila 

(Nadaljevanje na 4 st.) 

živel maršal Tito! Živela Federa-
tivna Ljudska Republika Jugosla-
vija!" 

Z takimi klici in navdušenjem so 
narodi nove Jugoslavije sprejeli 
novo državno Ustavo, katera je 
prvikrat v njihovi povesti odstra-
nila vse kar je oviralo njihov na 
cionalni in socijalni razvoj, ter 
utrjuje nezlomljivo bratsko edin-
stvo in narodno enakpravnost. 

šime Balen pride v 
Kanado 

Poleg drugih gostov in pred-
stavništev, se udeleži seje glav-
nega odbora Sveta Kanadskih 
Južnih Slovanov, šime Balen, svet-
nik ministerstva informacij pri 
veleposlaništvu Federativne Ljud-
ske Republike Jugoslavije, v Wa-
shingtonu. 

šime Balen je rojen leta 1912 
v Jablancu, Hrvatsko Primorje. 
Udejstvoval se je aktivno v borbi 
proti bivših protiljudskih režimov 
v Jugoslaviji in si tako nakopal 
njihovo mržnjo. V letih 1927-28 in 
1929 je bil že nekoliko krat areti-
ran in vržen v zapor. Pozneje je 
z več drugih rodoljubov vstanovil 
list "Kmečka Misel", kateri je za 
branjen po režimu Stojadinoviča 
1937 leta. Medtem ko je v osvo-
bodilni vojni sodeloval že od sa-
mega začetka osvobodilne borbe v 
Jugoslaviji, ter dosegel čin pod-
polkovnika in bil obenem komisar 
32 divizije. Bil je član narodnega 
predstavništva Zavnoh in Avnoja. 
Sedaj se nahaja kot ministerski 
svetnik za informacije pri vele-
poslaništvu v Washingtonu, ter po 
vojaškem činu polkovnik. 

GIO zastopa delavske 
interese 

Washington — Med tem ko se 
vodi vroča debata o proti-delavski 
zakonodaji, katera je sprejeta s 
258 proti 155 glasov, CIO unija 
vodi odločno borbo v obstoječem 
spornem vprašanju med delom in 
kapitalom. Velike korporacije kot 
General Motors, United Steel in 
druge so zavzele stališče da ame-
riško ljudstvo in vlado prisilijo k 
sprejemu neopravičeno visokih 
cen, s katerimi si upajo zasigurati 
najogromnejše profite v zgodovini. 

Walther P. Reuter, podpretsed-
nik unije avtnih delavcev CIO, je 
poslal predsedniku Trumanu brzo-
javno svarilo, da so končno cene 
in ne delavske plače postale po-
glavitno vprašanje v obstoječem 
sporu. Velike korporacije so oči-
vidno odločile pristati na mezdno 
zvišanje, kakor je priporočeno po 
predsedniku Trumanu in njegovih 
preiskovalnih odborov. 

Temu dodaja: "Delavstvo je 
pripravljeno sprejeti ta priporo-
čila kot prvo plačilo na to, česar 
je opravičeno z moralnega in gos-
podarskega stališča". 

Borba med delavci in magnati 
velikih korporacij v Združenih 
državah, neposredno opozarja ljud-
stvo v splošnem proti nevarnosti 
z strani teh korporacij, katerim se 
gre le za ogromne profite, nika-
kor za zboljšanje splošnega polo-
žaja ameriškega delovnega ljud-
stva. 

na-
zistične načrte 

Nuremberg — Bivši nazistični 
general Von Polius, katerega ar-
mada je doživela tako strahovite 
udarce pri Stalingradu, ko je Rde-
ča Armada v proti-ofenzivi zdro-
bila njeno ofenzivno moč in isto-
časno zajela poleg velikega števila 
vojnih ujetnikov, tudi glavni štab 
njegove armade, je razkril na 
mednarodnem sodišču nazifašisti-
čni načrt za kriminalni napadi na 
Sovjetsko Zvezo. Ta načrt je bil 
narejen že v letu 1940, za kate-
rega se je največ poganjal Go-
ering in drugi nazifašistični kri-
minalci sedaj na zasliševanju Med-
narodnega sodišča. Načrt je enako 
predvideavl uničiti tako gospodar-
ske objekte, kakor tudi veliko šte-
vilo ljudstva kot način za vpelje-

(Dalje na 4 str.) 
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Naj živi slavna Rdeča Armada 
Kakor sedanji tudi bodoči zgodovinarji pri zasledo-

vanju in analiziranju o udejestvovanju posameznih armad, 
po njenem heroizmu,, vojaški vrlini in politični vzgoji, bo-
do izmed vseh pripisali najslavnejšo povest od njenega 
rojstva — slavni Rdeči Armadi! 

Njena zelo kratka toda z slavo in heroizmom oven-
čana povest, se začenja v veliki oktoberski revoluciji v 
letu 1917. Od tega leta naprej njena vloga je razvidna v-
se skozi in posebno sedaj za časa dirage svetovne voj-
ne. To vlogo odlikuje njena borbena vztrajnost, njena 
politična vzgoja v zvezi z resnično svobodo in enako-
pravnostjo narodov velike, krepke in močne Zveze Sov-
jetskih Socialističnih Republik. 

O vlogi Rdeče Armade, tov. Stalin je dejal dne 6 
novembra 1941 l e t a : "V tej vojni je naloga Rdeče Arma-
de in sovjetskega ljudstva, da uniči fašistične bande. 
Naš cilj ni teritorijalno osvajanje. Mi hočemo predvsem 
osvoboditi svojo deželo, potem pa osvoboditi evropske 
zasužnjene narode, da bodo mogli svobodno odločati o 
svoji usodi. Mi ne želimo vsiliti drugim narodom svoj 
režim". 

Stalinove besede o nalogi Rdeče Armade in ljudstev 
Sovjetske Unije, so značilne ne samo po tem, da je ravno 
Rdeča Armada in ljudstva Sovjetske Unije v resnici iz-
polnila to nalogo v protifašistični vojni, da gredo ravno 
nje j največje zasluge za popolni poraz fašističnih band 
v Evropi in tudi daljnem vzhodu. Njihova značilnost jV 
obenem tudi v dejstvu, da se sedaj po skončani vojni, po 
porazu nemških, italijanskih in japonskih fašišstičnih 
band:, skuša na neopravičen način vsiliti posameznim o-
svobojenim narodom, političen režim, katerega tvori profa-
šistična reakcija, katera je za časa fašistične okupacije 
podpirala in delala na strani teh fašističnih kriminalnih 
band. 

Po stališču posameznih državnikov posebno sedaj zu 
časa zborovanja organizacije Zedinjenih Narodov, še ve-
dno velja način stare preživele politike v mednarodnih 
ozirih, to je vse prej, kakor pa resnična svoboda in neod-
visnost za posamezne narode. Ta slučaj je posebno vidno 
dejstvo v Grčiji, Španiji,, Indoneziji, Egiptu itd. Slišijo sc 
tako hinavski govori, češ da ljudstvo v Indoneziji, n.pr. 
ni "zrelo" za svojo neodvisnost. Od državnikov kateri niso 
prej in tudi danés nimajo jasnih pogledov glede narodne 
neodvisnosti, je res težko pričakovati nekaj boljšega. 

Za stvari mednaiodnega miru, najmočnejše zaščite 
resnične narodne neodvisnosti, je res ija prvem mestu, 
močna in slavna Rdeča Armada. Zato proslavimo njeni 
rojstni dan, dne 23 februarja 1918 leta, z vsemi častm. 
v duhu njenih nalog, kakor jih je izrekel njen vodja . 
generalísimo Stalin. 

Seja glavnega odbora Sveta 
K. J. Slovanov 

V soboto in nedeljo dne 16 in 17 februarja, se vaši 
zborovanje glavnega odbora Sveta Kanadskih Južnih 
Slovanov — dobrodelne in humanitarne organizacije, 
katera je do danes vsega skupaj v denarju in blago po-
slala v vrednosti v pomoč narodom Jugoslavije pr-eko pol 
miljona dolarjev, če računamo da je okrog 20-25 tisoč 
južnoslovanskih izseljencev v tej deželi, je ta vsota res 
zelo lep primer njihove ljubezni napram svoji rojstni do-
movini, bratom in sestram, kateri so skozi štiriletno 
strašno vojno zoper fašistične okupatorje in domače iz-
dajalce, krvaveli in polagali ogromne ljudske in materi-
jalne žrtve za svojo osvoboditev. 

Svet Kanadskih Južnih Slovanov se je razvil v veli-
ko humanitarno organizacijo, pri katerem so danes ma-
lo ne razen ''profašističnih" skupin, priključene vse na-
rodne, patriotske, napredne in progresivne organizacije, 
ten podporna društva. Njegova vstanovitev je postala na 
podlagi incijative treh bratskih Zvez Kanadskih Sloven-
cev, Hrvatov in Srbov, katerih Medmestni Svet je izdal 
na splošno znani apel za pomoč narodnom nove narodne 
Jugoslavije, v marcu mesecu leta 1944. Temu apelu je 
sledil na splošno odziv z strani južnoslovanskih izseljen-
cev, kateri so pozdravili to akcijo z večjimi denarnimi 
prispevki in sicer v takem obsegu, da je obstajala nujna 
potreba po vstanovitvi organizacije, katera bo to delo 
nadaljevala. Tako je v juniju mesecu,dva meseca pozne-
je po* izdanem apelu z strani treh bratskih Zvez, na vsta-
novnem Kongresu, ustanovljen Svet Kanadskih Južnih 
Slovanov, kakor je to ime danes že na splošno znano v 
te j deželi in tudi v starem kraju. 

Njegove zasluge na tem polju dela so zelo velike ne sa-
mo tukaj medi izseljenci, ampak tudi našem narodom v sta-
rem kraju. Pisma od mnogih, kateri so prejeli' pomoč v 
obliku obleke, obutve in drugih potreščinah, potrjujejo 
njegovo plemenito vlogo in obenem in še enkrat močno 
urgirajo na potrebo zbiranja nadaljne pomoči. 

Seja glavnega odbora bo toraj smo prepričani naj-
bolj pripravna podlaga za napraviti nadaljne načrte za 
nadaljevanje tega plemenitega, a tako nujnega dela za 
pomoč narodom Jugoslavije, sedaj pri obnovi njihove 
premnogo trpeče in z strani fašističnih razbojnikov poru-
šene domovine. 

V tem duhu pozdravljano glavne odbornike, kakoir 
tudi ostala predstavništva, posebno atašeja za tisk, šime 
Balena„ pri veleposlaništvu v Washingtonu. 

Dobro došel v našo sredino! 

Piše: Štefan Z. Hrast 

BITKA PRI TANČI GORI 

V Belokrajini je bila takrat 
udarna brigada iz Korduna (Li-
čani) in je za napad na Italijane 
zasedla vse višine in strateške 
položaje ob cesti Tančagora, Go-
lek, Breznik, Obrh, črešnjevec in 
zvonik v Dragatušu, da se tako 
spreči pomoč sovražniku iz Črno-
mlja, Vinice in Sinjega vrha. Vse 
strateške položaje so imeli naši in 
vojaštvo je bilo jako dobro raz-
podeljeno. 

Bil je lep jesenski dan. Solnce 
je lepo sijalo kakor nalašč za ti-
sti dan. Tako prijazno kakor nik-
dar prej je. obsevalo čez polja, 
obdana z cesto in vaškimi poti 
med manjšimi in večjimi griči, na 
katerih so čakali naši borci v za-
sedi na sovražnika. Navidezno bi 
bilo težko pomisliti, da se bo za 
nekaj časa razvil tako ognjeviti 
boj, kateri bo spravil v ogorčeno 
mržnjo ne samo junaške borce, 
ampak ljudstvo v splošnem proti 
fašističnega škornja, kateri je 
prišel uničevat, morit in požigat 
v te naše — odnekdaj naše kraje. 

Bilo je okrog 8 uri zjutraj. Šel 
sem pomagat tovarišu, sosedu na 
njivi travo kosit, ko opazimo ita-
lijansko stražo okrog 15 mož, na 
potu po cesti proti Vinici. Naši 
so jih navidezno pustili nemote-
no naprej. Nekoliko minut za nji-
mi, se pripelje na motorju ital. 
kapitan. Iz Obrha se je oglasil 
rafal strojnice, kapitan je na me-
stu obležan na cesti. Jaz in moj 
sosed sva si naložila kose na ra-
mo, delo je bilo za tisti dan kon-
čano. 

Reglanje strojnic na Tančigori 
in Goleku, se je slišalo daleč na-
okrog. To je bil napad naših na 
glavno italijansko silo. Italijani 
so bili sedaj na sredi dvema og-
njema. In res posadka iz Vinice, 
je skušala priti jim na pomoč, a 
so ji naši iz zvonika v Dragatu-
šu in od Črešnjevca sprečili pot 
s strojnicami. Kot posledice tega 
so bile, med Dragatušom in Ne-
rajcem je obležalo 18 Tančigori in 
Kvasici 180 mrtvih Italijanov. 
Naši borci, ki so jih poslali na 
oni svet, so zajeli velik plen hra-
ne, orožja, obleke in denarja. Za-
jeli so 7 tovornih trokov, uničili 
jih na mestu, ker sami jih niso 
mogli izkoristiti. Bitka je trajala 
od 8 ure zjutraj do 2 ure popol-
dne. Naši hrabri bojevniki in naši 
junaški Kordunaši, so topot ta-
ko temeljito nabili Italijane, da 
od tistega časa jim ni prišlo na 
misel pojti po cesti na Vinico. 
Plen je znašal poleg tega 180 
parov čevljev, 180 oblek, 180 
pušk in veliko municije. Drugi 
dan po tej bitki, so Italijani nagi 
bežali po njivah in travnikih, ko 
so kmetje pobirali njihove mrtve 
vsiljevalce Musolinijevega faši-
zma, ker sami se niso upali iz 
Črnomlja po nje. 

VSTANOVITEV BELEGARDE 
Ob začetku leta 1942, se je za-

čela organizirati belagarda. Nji 
hove postojanke so bile v Metliki, 
Črnomlju in Semiču, pozneje tudi 
v Dragatušu. Do ustanovitve be-
legarde je duhovščina kolikor to-
liko bila z nami ali pa navidez 
nevtralna. Naprej od ustanovitve 
belegarde, so bili župniki njeni 
organizatorji. Nekoliko časa pred 
njeno vstanovitvijo, je sklical 
škof Rožman, vse duhovnike Slo-
venije na konferenco v Ljublja-
no, na kateri so bili položeni ne 
samo načrti izdajstva, ampak tu-
di smernice odnošajev duhovšči-
ne do Osvobodilnega gibanja in 
partizanov. To je bil začetek do 
skrajnosti podle in lažnjive pro-
pagande zoper Osvobodilno gi-
banje — začetek borbe reakcije 
— začetek največjega izdajstva 
v povesti slovenskega naroda. In 
nič ne more biti čudnega, da so 
partizani in naša narodna oblast 
tako strogo obračunavali z izda-
jalci lastnega naroda. Kaj dru-
gega je mogel Kristus storiti ob 
zadnji večerji, kakor ukazati sre-
di 13 apostolov — izdajalca Ju-
deža. 

V Metliki je bil pater Norbert, 
kateri se je hlinil partizanom to-
liko časa, da je izvabil od njih 
kakšne tajnosti, potem pa ves 
srečen pohitel k beligardi v Su-
hor pri Metliki. Dokaz temu je 
ob času bitke za Suhor, kjer so 
bili beli vsi potolčeni in ujeti, med 
ujetniki dobimo tudi patra Nor-
berta. Nekoliko dni potem je 
ustreljen. 

V Dragatušu je bil organizator 
belegarde in izdajalec župnik 
Jakob Omahne. Tudi njega je za-
dela pravična kazen. Zatem kap-
lan iz Vinice, je tudi prejel plači-
lo za svoje izdajstvo. Našli so ga 
mrtvega pri žežlju. Naj v "miru 
počiva." 

Leta 1942 so postavili italijan-
sko postojanko v Dragatušu, za 
tem tudi belegarde. Že čez neko-
liko tedni so Italijani po noči zaž-
gali 5 gospodarskih poslopij. Po-

dali so izjavo, češ da so jih zaž-
gali partizani. Vsak dan so hodili 
okrog po vaseh iskali partizane in 
aktiviste O.P. Gorje si ga njemu, 
če ga je kdo izdal. Ni bil varen 
več za svoje življenje. Pri nas 
smo imeli izdajalce, za katere še 
danes ne vemo, ker tu jih je bilo 
več. 

Belogardistom je bila izdana 
Frančiška Gašperič iz Belčega-
vrha, stara 18 let, navdušena na-
ša aktivistka. Prišli so k nje j na 
dom. In ko je videla ka j namera-
vajo z njo, je pokleknila na kole-
na in jih prosila naj ji ne vzeme-
jo življenja. Vse njene prošnje so 
bile zastonj. Ustrelil jo je na me-
stu belogardist Jože štepec (Jo-
co), kateri je tudi plačal za svoj 
zločinski posel. Šabalj (partizan) 
iz Damlja, katerega so dobili beli 
v Stari. Lipi, so ga na mestu ubi-
li. Ivan Tekavc, partizan iz Tu-
ševega dola, kateri ko je nakla-
dal seno z svojo materjo na njivi, 
je prišel k njemu domačin beli 
Štrbenc iz Snečega vrha, ga tam 
na mestu ustrelil. Istega leta je 
bil izdan Janez Kuzma iz Belčega 
Vrha. Beli so ga odpeljali v Črno-
melj, in ga ustreli v Vojni vasi 

BELI SE OBNAŠAJO 
KOT HIJENE 

Tako se je glasila naslovna 
stran "buletina", ki ga je izdai 
Odkrožni Odbor O. F. Belokraji-
ne, ki pravi: 

"Belogardistične tolpe se po-
služujejo vedno gnusnejših nači-
nov, da bi strahovale belokranj-
sko ljudstvo in ubile v njemu ve-
ro v narodno osvobodilno borbo. 
Pričujoča dva slučaja odkrivata v-
so njihovo zločinsko pokvarje-
nost in hinavsko prepredenost z 
katero si zastonj prizadevajo 
odvrniti poštene Slovence od nji-
hove jasno začrtane poti v svobo-
do. 

V nedeljo 21 marca popoldne so 
belogardisti držali zasedo pri va-
seh Hrib in Cerovec. Ob 5 popol-
dne se je glavnina umaknila, o-
stala je še samo majhna skupina, 
ki se je tu zadržala do večera. 
Tov. Plut Franc iz Krovškega vr-
ha se je v mraku vračal iz čreš-
njevca proti domu. V klancu pred 
Župnico so belogardistični razboj-
niki tov. Francu za hrbtom spro-
žili več strelov in ga zadeli v no-

go, da je obležal brez moči. Po-
tem so se krvoločne hijene pri-
bližale, mu z nožem razmesarile 
obraz ter mu zadale več ran po 
telesu, od katerih je tov. Plut iz-
dihnil. Mrhovinarji so mu sezuli 
čevlje, truplo oropali in si prisvo-
jili denar, ki ga je tov. Plut imel 
pri sebi. 

To pa je samo krvavo prvo po-
glavje ostudne zgodbe, ki so jo 
fašistični podrepniki zamislili. 
Krumpčev Franc s Krvoškega vr-
ha je bil pošten kmečki fant , ki 
je podpiral Osvobodilno Fronto in 
si zato nakopal sovraštvo belo-
gardijskih morilcev. Par dni po 
tem dogodku pa je fašistično tro-
bilo "Domoljub" priobčilo članek, 
kjer s hinavskim zavijanjem oči 
pripisuje zločin "neznanim brato-
morilcem", ki na j bi bili partiza-
ni. Kdo so ti "neznani bratomo-
rilci", to belokranjsko ljudstvo 
dobro ve, in to so potrdile tudi 
priče, ki so z grozo in studom v 
srcu opazovale zločinsko početje 
belogardističnih hijen. 

Svetohlinska belogardistična 
morilska tolpa se ni zadovoljila 
samo s to žrtvijo, temveč je na 
sličen način uprizorila novo krva-
vo komedijo. 

ZLOČIN NA KRUPI 

V ponedeljek dne 5 aprila 1943 
leta ob 21 uri so prišli trije belo-
gardisti v vas Kropo v Lavrinovo 
hišo. Imeli so partizanke (čepice 
partizanov) sicer pa so bili oble-
čeni v belogardistične uniforme z 
dolgimi francoskimi puškami na 
ramah. Gospodar jim je ponudil 
pijače, a so jo odklonili. Ponašali 
so se tako, da je oče Lavrin z 
lahkoto spoznal, da so v njegovi 
hiši beli. 

Zahtevali so, da se sin Žan, ki 
je bil že v postelji, obleče, da mu 
pa ni treba suknje, ker gre samo 
četrt ure od hiše na komando. Sin 
je rekel pred odhodom materi: 
"Mama, kaj pa če me bodo ustre-
lili?" Nato so beli odveli tov. Ža-
na v gozd, ga sezuli in ustrelili. 
Oče je čul dva strela. Padel mu je 
sin, zadet od belogardističnih zlo-
činov z enim strelom v srce, z 
drugim v glavo. 

Drugo jutro je oče našel svoje-
ga sina v svojem stelniku mrtve-
ga. Sosedje so ga pripeljali do-
mov. V domači hiši so položili 

tov. žana na mrtvaški oder. 
V sredo ob 8-mih zjutraj so se 

pojavili pred Lavrinovo hišo be-
logardisti. Vstopili so v hišo, kjer 
je ležal tov. Žan. Drug za dru-
gim so pristopili k mrtvaškemu 
odru in ga kropili ter zraven mo-
lili. Ko so to opravili, so odšli 
nazaj proti Semiču. Bilo jih je 
približno osemdeset. 

Ne čudimo se svetohlinskemu 
postopanju belih. Saj oni druga-
če ne znajo. 

Žal nam je starišev, ki so še pri 
truplu ljubljenega sina morali do-
živeti tako oskrumbo, in to od 
ljudi, ki so se in se še danes 
sklicujejo ob vsaki priliki na svo-
jo poštenost in krščansko življe-
nje. 

Pokojni tov. Žan, je bil tih, mi-
ren in zvest naš pristaš. Pomagal 
je partizanom na vsakem koraku, 
kolikor je pač mogel. Stopil je bil 
že zdavnaj v partizanske vrste, a 
radi neozdravljive bolezni ni mo-
gel ostati. 

Da ga bodo ubili, je tov. Žanu 
že preje obljubljal njegov sosed 
Ruda iz Malnarjeve hiše v Krupi, 
ki je bil pri belih v Semiču. Še 
dan pred svojo smrtjo je tov. Žan 
izjavil svojim tovarišem: "Ubili 
me bodo ali odpeljali v interna-
cijo". In beli so izvršili svojo ob-
ljubo na način, ki je dostojen iz-
dajalcev slovenskega naroda. 

Kaj hočejo belogardisti s taki-
mi postopki? Hočejo preplašiti 
ljudstvo in ga odvrniti od njegovih 
borcev za svobodo — partizanov. 
Kaj pa bodo dosegli? Dosegli bo-
do neskončno sovraštvo svojega 
naroda, ki jih bo v svojem veli-
častnem srdu iztrebil iz svoje 
sredine, da ne bo niti sledu a 
njimi več 

Smrt fašizmu — svoboda naro-
du! 

Okrožni Odbor OF 
Belokrajine. 

Tako se je glasil "buletin" O-
krožnega odbora OF Belokrajine, 
kateri je te podatke zbral in opi-
sal spričo zločinskih dogodkov in 
svetohlinstvao belogardistov. 

Ti prvi izdajalci so bili: Peter 
Mihelič iz Sudorac pri Starem tr-
gu; Alojz šutej iz Brezovice; Ko-
ličeva žena iz Vel. Lahine; Buta-

Ako opozicija nebi gledala preko 
meje, bi bila pri sias manjša, 

kakor m a k o v o zrno 
Izvleček iz govora maršala Ti-
ta Makedoncem ob prazniku na-
rodne vstaje v Skoplju. 

Pozdravljam vas in veseli me, 
da sem v vaši sredi ko slavite svoj 
praznik narodne vstaje. Mnogi, ki 
odrekajo Makedoniji pravico, da 
sama odloča o svoji usodi, bi mo-
rali videti duh, ki danes veje po 
ulicah Skoplja, in prepričan sem, 
tudi po vsej Makedoniji. Make-
donski narod si je v tem velikem 
osvobodilnem boju pridobil pravi-
co do svoje svobode in enakoprav-
nosti. Dokazal je, da je vse, kar 
so pred vojno govorili, kleveta: da 
Makedonci ne žele skupnosti z 
ostalimi narodi Jugoslavije. V tej 
vojni je makedonski narod s svo-
jimi žrtvami dokazal, da hoče ži-
veti v tej skupnosti. Ako so ljud-
je, ki bi hoteli to skupnost one-
mogočiti, tedaj je to mala skupi-
na, to je reakcija, to je staro. 

Toda ne samo, da so v Jugosla-
viji taki ljudje, čeprav so malo-
številni, temveč ljudje, čeprav so 
tudi v inozemstvu. Tudi v bratski 
deželi Bolgariji so neki ljudje, ki 
pravijo, da Makedonci niso svo-
bodni. To so neki poborniki Ve-
like Macedonije, ki sestavljajo 
memorandume in jih pošiljajo ve-
likim zaveznikom ter baje zahte 
vajo, naj se združijo pirinska, 
egejska in vardarska Makedonija 
pod pokroviteljstvom tujih sil. V-
si ti memorandumi so samo krin-
ka. Laž je, da hočejo združeno 
Makedonijo. Ti ljudje so bili tu 
tri in pol leta. In ka j so storili? 
Imate fotografije, ka j so storili: 
iznakažena trupla najboljših ma-
kedonskih sinov, oplenjeni in po-
žgani domovi. Ti ljudje si danes 
jemljejo pravico govoriti o svo-
bodi in o tem, kako bi se morala 
Makedonija odcepiti od federa-
tivne Jugoslavije in kako bi se 
morala ustvariti nova, baje svo-
bodna Makedonija, ki bo pod tu-
jim pokroviteljstvom. To delajo 
po navodilih iz tujine. To pišejo 
socialni demokrati v Sofiji v ča-
sopisu Sloboden den, ki so izven 
Domovinske fronte. Nismo priča-
kovali takega odgovora na našo 
ponudeno bratsko roko. Toda mi 

vemo eno: da bolgarski narod ne 
misli tako. Ti izdajalci bodo pri 
bolgarskem narodu dosegli ravno 
tako sodbo, kakor jo dosegajo pri 

vseh narodih Jugoslavije, poseb-
no pa pri makedonskem narodu. 

V Egejski Makedoniji so brat-
je Makedonci in do njihove usode 
nismo ravnodušni. Vztrajali bo-
mo pri tem, da morajo biti vsi 
Makedonci združeni v svoji deželi. 
Tisti, ki na eni strani z vsemi si-
lami delajo proti temu, da bi bi-
la Makedonija združena mečejo 
na drugi strani geslo za Veliko 
Makedonijo. Makedonski narod je 
v tej vojni izvojeval svojo svobo-
do. Ali imate vi danes v svojih 
rokah orožje? (Navdušeno vzkli-
kanje: Imamo!) Ali boste s tem 
orožjem branili svojo svobodo ? 
(Hočemo, hočemo!) Zaradi tega 
se vam ni treba bati za svobodo 
makedonskega naroda. Toda tudi 
ostali jugoslovanski narodi prav 
tako žele, da obvarujete svoje 
priborjene pridobitve. To je v in-
teresu vseh narodov Jugoslavije! 

V gospodarskem pogledu smo 
na slabem. V Jugoslaviji ni poru-
šena ni samo ena pokrajina. To 
leto ni samo v Makedoniji vla-
dala suša; vladala je tudi v vsej 
Jugoslaviji. Naša nova država 
skrbi danes za ljudstvo ne glede 
na to, da nima finančnih sred-
stev, da se to, kar imamo, pravil-
no razdeli med vse pokrajine dr-
žave. To je ljudska država, ljud-
ska oblast, ljudstvo samo. Ako 
naša opozicija ne bi gledala pre-
ko meje, bi bila pri nas manjša 
kot makovo zrno. V inozemstvu 
pa je mnogo takih, ki nočejo pre-
nehati rovariti proti nam. Ti bo-
do prenehali rovariti v tistem tre-
nutku, ko bodo na volitvah vsi na-
rodi Jugoslavije znova dokazal4, 
da nočejo reakcionarjev. Takrat 
bo tudi mednarodna reakcija pre-
nehala s svojimi klevetami in ro-
varjenji. Reakcija v inozemstvu 
in reakcija v domovini se vzajem-
no dopolnjujeta. 

Pri teh volitvah naj ljudstvo še 
enkrat pokaže svojo voljo. Tako 
bomo obvladali našo reakcijo. Iz 
tujine ne bomo poslušali nikakih 
predlogov, ki bi bili v škodo na-
šemu ljudstvu. Mi želimo, da z v-
sakim, posebno pa še z našimi 
zavezniki iz vojne, živimo v naj-
boljših odnošajih, ker je pri iz-
gradnji v mirnem času potrebno 
tesno gospodarsko in kulturno so-
delovanje med posameznimi deže-
lami. Naša zaveznica, velika brat-

ska Sovjetska zveza, nam tudi da-
nes gospodarsko pomaga, kolikor 
je le mogoče, ker je tudi sama 
pretrpela v te j vojni ogromno o-
pustošenje. Imamo dobre in zelo 
dobre odnošaje s slovanskimi de-
želami: češko, Poljsko in Bolga-
rijo, imamo dobre odnošaje z ve-
likimi zavezniškimi državami iz 
vojne, imamo dobre in vedno bolj-
še odnošaje z Madžarsko. Sami 
sebi kujemo svojo usodo in ni nam 
potrebno, da se drugi vmešavajo 
v naše. notrajne zadeve. 

Na najboljši poti smo, da dose-
žemo spoštovanje naših pravic. Za 
škodo, ki so jo fašistične dežele 
napravile Jugoslaviji, še nismo 
dobili nobene odškodnine. Ravno 
to otežkoča našo obnovo. Zahte-
vamo, da nam fašistične države 
ta škodo povrnejo in nam čimprej 
plačejo reparacije. Ko dobino re-
paracije dobili jih bomo — 
se ne bo zgodilo kakor nekdaj, ko 
sta Nemčija in Avstrija plačali 
Jugoslaviji odškodnino, pa se je 
ni v Jugoslaviji niti občutilo. Ob-
čutila jo je samo skupina klika-
šev, ki je to odškodnino natrpala 
v svoje žepe. Sedaj bodo repara-
cije šle v korist ljudstva, za iz-
gradnjo hiš, tovarn, cest, mostov 
itd. Država se danes tudi, da brez 
teh reparacij iz svojih sredstev 
maksimalno popravi ono, kar je 
porušeno. Pri nas se je pojavila 
neslutena samoiniciativa pri ob-
novi dežele. Naj se še poveča, ker 
čim bolj bomo gradili s skupni-
mi močmi, temu hitrejša bo izgra-
dnja. 

Pozivam vas, da se ne daste za-
peljati od nikogar od zunaj, ki 
bi prinašal razdor in oviral nor-
malni razvoj v izgradnji in notraj-
ni ureditvi. Če bomo tako složni, 
kakor smo bili v vojni, vam za-
gotavljam, da bo zmaga, ki jo 
bomo kmalu izvojevali, sijajna. 
Da bomo zmagali, je močan dokaz 
to, da danes kmetje in delavci te-
kmujejo, kdo bi več delal in sto-
ril, da se poštena ljudska inteli-
genca v delu za obnovo ne oddva-
ja od svojega naroda. 

Na j živi svobodna enakopravna 
Makedonija v bratski skupnosti 
narodov Jugoslavije! Želim vam, 
da bi bila Makedonija, da bi bili 
vsi Makedonci nekega dne zdru-
ženi v svoji skupni Makedoniji. 

la iz Butoraja; Puhek š tefaa 
(Kramar) iz Obrha; Alojz Musen, 
Tančagora; občinski tajnik Janez 
Fink iz Goleka, kateri je imel si-
na pri fašistih v Črnomlju, Jože 
Fink, posestnik iz Goleka. Vsi o-
menjeni so bili likvidirani zaradi 
izdajstva 1942-43 leta. 

CIGANI IZDAJALCI 

Eden od največjih izdajalcev št. 
1, je bil Jure Hudorovec, cigan-
ski župan iz Kanižarice, pri Čr-
nomlju. Vsako pot ko so Italijani 
šli kam ven, je šel on z njimi, jim 
kazal hiše v katerih so bili tisti, 
ki so imeli sine pri partizanih in 
jih podpirali. 

Tako se je odpravila večja ita-
lijanska kolona na svoj zločinski 
posel na sv. Ane nedeljo. Bil je 
to lep poletni dan. Zjutraj okrog 
9 ure opazimo visoko oblake di-
ma, ki se je valovili v zraku iz 
Jerneje vasi. Tam so zažgali 3 
hiše in potem v Dobličih tri. Ta-
ko so požigali ves dopoldan po 
Griču, Vidošeh. Mavrlinu, Straž-
njem vrhu, Tušev dol in Rodinah. 
Kako strašno je bilo gledati ta 
prizor, ko so Italijani uničevali 
hiše in gospodarska poslopja ne-
dolžnih ljudi. 

Vsi Cigani, kateri so živeli v 
naselbini v Kanižarici, so bili iz-
dajalci. Oni so poznali skoraj v-
se ljudi, ko so kot navadno stal-
no hodili okrog in beračili. Zaradi 
tega so jim partizani kakor dru-
gim dali le pošteno plačilo od ko-
der ni več povrnitve. Tudi ta nji-
hova vas je popolnoma uničena. 

V Malem Narajcu so Italijani 
zažgali Martinu Panijanu (Babi-
ču) nov skedenj in hleve. Vas 
Bušterc nad Maverlinom je vsa 
požgana. In kako bodo zdaj ti re-
vni ljudi, ko jim je vse uničeno in 
to samo radi tega, ker so se bo-
rili za svobodo svoje domovine. 

KOČEVARIJI SO REKLI: MI 
GREMO V VEL. RAJH 

Mogoče je znano čitaljem v A-
meriki in Kanadi, da so se vsi 
Kočevarji izselili v "Vel. Rajh". 
Sami so rekli: "Mi gremo nazaj 
v svojo domovino". Vse vasi od 
Maverlina so skoro popolnoma iz-
seljene in to: Maverlin, Stražnji 
vrh, Toplivrh, Brezovica, Dolga 
vas in mesto Kočevje. Koprivnik 
lepo prijazno malo mestece, osta-
la je samo ena sama družina. 

Livold pri Kočevju, kjer so le-
po urejene kmetije, električna 
centrala, vodovod, hiše z opeko 
krite in zidane (Jaklič, Kožar iz 
Črnomlja, kateri je imel veliko 
lepo urejeno hišo in eno v Kočev-
ju) je vse pustil in z drugimi od-
šel v Nemčijo. Mnogi so zapustili 
tu lepa premoženja, za katera pa 
danes bridko obžalujejo. Radi oi 
se vrnili, pa je prepozno. 

V stari bivši Jugoslaviji so v-
živali vse ugodnosti in celo imeli 
več svobode kakor Slovenci. Pa 
še jim ni bilo dovolj. Okrog 
30.000 Kočevarjev se je izselilo iz 
prej omenjenih vasi in iz mesta 
Kočevja samega. Tako so te iz-
praznjene vasi nudile dobra zave-
tišča partizanom. 

Ob italijanski ofenzivi 1942-43 
leta, so Italijani vse te vasi po-
žgali izvzemivši, Koprivnik, Li-
vold, Dolga vas in Kočevje, Pož-
gali so tudi cerkvico sv. Frančiš-
ka, ter izletniški dom, kjer so ime-
li partizani svoje skrivališče. Ko 
gre človek od Maverlina proti Ko-
čevju, vidi, poprej vse lepo ureje-
ne domove, danes pa samo gola 
ožgana in zapuščena zidovja. 

In kdo je tega kriv? V prvi vr-
sti Hitler in Musolini, ki sta pr-
ejela že plačilo za svoje zločine. 
In v drugi vrsti strupena fašistič-
na ideologija z katero so se enako 
duševno in moralno zastrupili 
mnogi Kočevarji, kateri so res 
mislili, da je napočil zelo dober 
čas, ko bodo lahko vred z pešči-
co slovenskih izrodkov strahovali 
in vladali nad Slovenci. Zato so 
tako slastno posegli po strupeni 
fašistični idelogiji, katera se jim 
zdaj tako nerodno maščuje. 

Kaj je belagarda, kakšna zlo-
dejstva je uprizarjala za časa o-
kupacije in v kakšno svrho, so na-
ši narodni voditelji neoporekljivo 
razkrili v pravem pomenu; da je 
to skupina pravih ljudskih izrod-
kov, katera se je v svoji krimi-
nalni pohotnosti vrgla kakor hi-
jene proti svojega naroda. Njen 
pomen dobimo enako za časa Ve-
like oktobrske revolucije v Rusiji, 
ko so njene skupine, bivši carski 
generali, razni uradniki, duhovni-
ki poleg navadnih zaslepljencev, 
izvrševali nezaslišana zločinstva 
nad nedolžnimi ljudmi, kateri so 
se borili za svobodo. Ta svoja o-
gabna sredstva so enako razni iz-
rodki jugoslovanskih narodov upo-
rabljali z istim namenom i» r i-
sto svrho. 



Tako kakor politični vagabundi ne 
predstavljajo misli, sočutje in želje 
naroda Jugoslavije-tako tudi nji-

hovi sopotniki ne predstavljajo 
delovne imigracije 

Glavni izvlečki iz govora S. 
Miošiča, tajnika Sveta Kanad-
skih Južnih Slovanov, dne 3 fe-
bruarja v Torontu 

"Z proglasitvijo Federativne 
Ljudske Republike narodov Jugo-
slavije, začenja nova doba, kate-
ra beleži konec nacionalne in soci-
jalne krivice — začetek boljšega 
in srečnejšega življenja. 

Ta zgodovinski dogodek se je ro-
dil s plodom štiriletne borbe naro-
dov Jugoslavije, začetkom marca 
meseca 1941 leta, ko so dotedanji 
državni krmilci po svojem veli-
kem "patriotizmu" sklenili preda-
ti deželo v roke krvnemu stoletne-
mu sovražniku — germanskemu 
fašističnemu impirializmu, med-
tem ko so ljudske množice demo-
strirale po mestih in vaseh in kli-
cale: "Rajši grob, nego rob". 

In kaj je najbolj karakteristič-
no v smislu pouka iz zgodovinske 
borbe naših narodov? 

Tukaj je na prvem mestu dej-
stvo, da stara Jugoslavija z viso-
ko organiziranim državnim apa-
ratom, vojno silo skoraj do 2 
milijona vojakov, se ni mogla ta-
ko braniti kakor tudi vzdržati so-
vražnikov naval, ampak so se nje-
ni trhli stebri podrli v nekoliko 
dneh. 

Predvojna Jugoslavija, je bila 
najbolj znana kot temna ječa za 
njene narode. Njeni temelji so bi-
li zgrajeni na nacionalni neena-
kopravnosti in narodnem zapo-
stavljanjem. Prav zaradi tega se-
veda v kritičnem trenutku odpo-
ra proti sovražniku, ni mogla vz-
držati. 

Drugi vzrok za tako hiter zlom, 
je bilo pomanjkanje pravilnega 
vodstva. Na čelu stare Jugoslavi-
je so bili večina ljudi, katerim se 
je šlo več za osebne kakor pa 
splošne, narodne in državne inte-
rese. In to je končno obenem po-
sledica, da jih d o b i m o večje 
število v službi sovražnika z ene 
in druge strani pa, kateri so skr-
beli edino za rešitev svojega živ-
ljenja. Prav zaprav razbežali so 
se, eni v Kairo, drugi v London 
in nekateri tudi na to stran ocea-
na, ter prepustili narod na milost 
in nemilost podivjanih fašističnih 
tolp. 

V zvezi z osvobojenjem naro-
dov Jugoslavije, je treba poudari-
ti, da jih ni osvobodila neka tuja 
armada, ampak so se osvobodili 
izključno z lastnimi silami in 
borbo. Nekoliko pomoči so dobili 
od saveznikov, toda na prvem 
mestu pomoč zmagoslavne Rdeče 
Armade. 

Toda v tej borbi vidimo obenem 
njihove narodne voditelje, kateri 
so vred z narodom prekalnjeni in 
preizkušeni skozi naporno in od-
ločno borbo. Eden od teh, katere-

POPRAVEK 

V seznamu imenika darovalcev 
za fond Edinosti, so izpuščena dve 
imena in sicer F. Shober in D. Pe-
šut. Medtem mesto F. Rožič, je 
pravilno F. Račič. 

Prilagam denarno nakaznico 
$10.00, ki jih daruje za fond Edi-
nosti M. Stipec. 

J. Mramor 

Dobro uspela prireditev 
D.P.S. v Sudbury 

Na novega leta zvečer je De-
lavska Progresivna Stranka pri-
redila novoletno zabavo s plesom 
pri kateri so prisostvovale vse na-
ronosti. Na tej zabavi je svirala 
izvrstna godba katera je poznana 

LEAH BUBALO 

pod imenom "Fintiny". Za mate-
rijalni doprinos je bila tekma med 
tremi kraljicami zabave, med ka-
terimi se je najbolj odlikovala na-
ša dobro poznana Jugoslovansko 
dekle — Slovenka, Leah Bubalo. 
Ona je bila zelo marljiva in js 
tudi zmagala z veliko večino. Do-
bila oziroma nabrala je $216.20. 
Torej kraljica in zmagalka v tek-
mi je bila Leah Bubalo predsed-

mu gredo največje zasluge za 
srečnejšo njihovo bodočnost, je na 
čelu novega narodnega vodstva 
maršal Tito. To vodstvo je naj-
močnejša zagotovitev, nove Ljud-
ske oblasti, katera je izšla iz na-
roda samega in tako postala ne-
razdružljiva zveza z narodnimi in 
državnimi interesi. 

Reakcija na zunaj, raznovrst-
nih oblik se histerično peni, češ 
da v Jugoslaviji ne vlada svobo-
da, da ne vlada demokracija, da 
vlada komunizem, govore tudi o 
"policijski državi" itd. itd. 

Kdo to govori? To na prvem 
mestu govori stara roparska-ko-
rupcijska izdajalska protiljudska 
banda, začenši od "kralja" Petra 
do dr. Mačeka (čigar demokratič-
ne zasluge so v tem, da je vpe-
ljal koncetracijska taborišča v 
Jugoslaviji, proti-židovske ukre-
pe, razpustil delavske sindikate in 
odvzel pravico glasa državljanom 
pred 25 letom starosti). Ta reak-
cionarna proti-ljudska družba, ni 
seveda sama, katera zahteva de-
mokracijo za Jugoslavane, Bolga-
re, Poljake, medtem ko se jo ome-
juje veliko drugim narodom. 

V Jugoslaviji vlada prava Lju-
dska demokracija. Seveda ne de-
mokracija za vse in vsakega, ka-
kor jo zamišljajo razni samoime-
novani demokrati. V tej demokra-
ciji ni mesta za fašistične izdajal-
ce in narodne zločince. Narodi 
Jugoslavije pod najboljšim uslovi 
ne moreje dati enake pravice o-
nim, kateri so odgo.vorni za izdaj-
stvo in poraz v letu 1941, kakor 
onim, kateri so se borili in krva-
veli skozi štiri napornih letih v 
borbi za osvobojenje. 

Nova Ljudska oblast se resnič-
no temelji na principih prave de-
mokracije. V novi Jugoslaviji, o-
blast je postavljena po narodu in 
pripada narodu. Nikakor pa raz-
nim bankirjem in veleposestni-
kom kakor se je temeljila bivša 
protiljudska oblast. 

Kdo n. pr. je razpolagal v sta-
ri Jugoslaviji s sredstvi pro-
dukcije ? Kdo je 1 a s t o v a 1 
p r i r o d n a bogatstva ? D a n e s 
vse to je v rokah naroda ali 
pod narodno kontrolo, služi naro-
dnim interesom. To ni prav nič 
drugega, kar ni po želji samoi-
menovanih demokratov, bolje re-
čeno besnih kričačev o "demo-
kraciji in svobodi" v Jugoslaviji. 
Ker z tem je hkrati odstranjeno 
narodno izkoriščanje po peščici 
takih in podobnih kričačev, kate-
rim pride tudi kraljevska suknja 
prav, da bi tako zakrili svoje o-
gabne namere. 

Novo Federativno Ljudsko Re-
publiko Jugoslavijo sestavlja šest 
narodnih enakopravnih ljudskih 
republik. Z to državno obliko ljud-
ske republike, je enkrat in za vse-
lej odpravljena nacionalna in so-
cialna krivičnost, katera je vlada-
la v stari Jugoslaviji. Vsi držav-
ljani, vključno žene, so enako-
pravni državljani nove Jugoslavi-
je. 

Pred nedavnim je ameriško ča-
sopisje pisalo o obstojanju "kra-
ljevske jugoslovanske vojske" v o-
kupacijski coni Nemčije, ki spada 
pod ameriško oblast. Slične bande 
se nahajajo v Italiji in Avstriji. 
Govori se tudi, da se še vedno na-
haja na M&lti, jugoslovanska mor-
narica, katere poveljniki so izja-
vili, da ako bi morali nazaj v Ju-
goslavijo, bi otvorili ogenj na pr-
vo pristaniščno mesto. 

Mi vsled vseh teh neopraviče-
nih pojavov in izjav, odločno pro-
testiramo proti vzdrževanja takih 
izdajalskih band in zahtevo takoj-
šno razpustitev istih. Mi zahteva-
mo, da se izroči jugoslovanski o-
blasti vse vojne zločince, Paveli-
ča, Mihajloviča, Rupnika in dru-
ge, kateri se nahajajo v Italiji in 
Avstriji. 

Mi podpiramo zahteve Primor-
skih Slovencev in Istrskih Hrva-
tov, da so Slovensko Primorje, 
Koroška, Trst in Istra, povrne 
svoji telesni matici — novi svo-
bodni Jugoslaviji. 

Naj živi Federativna Ljudska 
Republika Jugoslavija in njen ve-
liki voditelj maršal Tito! 

Novice iz Loškega 
potoka vas Travnik 

niča Jugoslovanskega mladinske-
ga kluba katere sliko priobčujemo 
v tej številki Na drugem mestu 
ie bila Mrs. Pearl Chytik, katera 
je nabrala $111.00. Na tretjem 
mestu pa je bila Mi;s. — Woodly 
katera je zastopala Fince in je 
nabrala $56.00. 

Prav lepa hvala vsem trem ker 
ste tako pridno delale, še posebno 
pa tebi Leah ker si bila še naj-
bolj pridna. Proporočalo bi se tu-
di drugim Sudburskim (fekletam 
da v tem oziru posnemajo vrlo 
Leah B. 

J. S. 

Cenjeni urednik! Tukaj Vam 
prilagam pismo ki sem ga pred 
kratkim prejela od naše sosede 
Frančiške Vesel iz vasi Travnik, 
Ker je zelo zanimivo, Vas prosim 
če bi ga priobčili. Pismo je 29. 
decembra 1945 in se glasi: 
Draga prijateljica Tončka! 

Pred nekaj tedni sem dobila pi-
smo od brata in sem mu takoj od-
govorila. Na tvoje vrstice pa ho-
čem danes nekoliko pisati, o na-
šem življenju. Minula so štiri te-
žka, skoro da obupna leta. Oku-
pator in domači izdajalci, so dali 
naši domovini težke udarce. Toda 
premagali smo sovražnika, tako 
bomo prenesli tudi udarce. S po-
nosom na našo mlado državo, 
ljudsko republiko — gledamo na 
preteklost. Za svobodo smo žrtvo-
vali življenja, domove, vse, vse za 
svobodo, za Tita za domovino. 

Zelo smo veseli ko vidimo iz 
pisem naših izseljencev, da ste 
bili v duhu in z prispevki, vedno 
z nami. Tako ste vi doprinesli 
košček k naši svobodi, za kar vam 
bomo vedno hvaležni. Vi daleč v 
tujini ste razumeli, kako trpi in 
po čem hrepeni vaša domovina. 
Doma pa smo bežali pred sovas-
čani. Ni bil dovolj tujec, ki nam 
je pil kri, pomagali so mu še iz-
vrški, slovenskega naroda — iz-
vrški človeštva. Naša vas je bila 
99 procent za partizane. Ostale 
vasi ne toliko, kolikor jih je bilo, 
so bili pa tepeni, zaničevani in 
prezirani. Za nas je bilo bolje, 
ker smo bili vsi eno. Pred popol-
no osvoboditvijo ni bilo pri nas 
nobene posadke. V patrolo so pa 
hodili oboji, danes eni, jutri dru-
gi. Takrat je bilo obupno. Ko so 
pa odšli smo bili zopet en dan 
bližje svobode in smo peli parti-
zanske pesmi. V tolažbo so nam 
bila, zavezniška letala, ki so br-
nela nad nami in sipala na so-
vražnika. En čas je bila "Ekipa"' 
na kozjeku za belo vodo, kamor 
je nosil zavezniški avijon pomoč 
našim hrabrim borcem in to v 
strelivu hrani in obleki. Na tej 
"ekipi" je bil naš Anton, pozneje 
pa v Belokrajni, do zadnjega. 
Poslušali smo tudi "radio Lon-
don" Solzni od ganotja, kadar 
smo čuli "glas mladih Slovencev". 
— Vidiš, tako je bilo, včasih do-
bro, večkrat slabo, — a vstrajali 
smo, — šli smo naprej po poti, 
ki nam jo je zarisal naš veliki 
vodja, maršal Tito! On nas bo vo-
dil k obnovi, da bomo čimprej ob-
novili našo porušeno domovino. 
Vse se bo uredilo samo, da smo 
svobodni. Za živež je kar dobro, 
dobimo na karte, le za obleko in 
obutev je težko, tega nam manj-
ka. Ali naša oblast misli na vse in 
upamo, da bo kmalu v glavnem 
urejen^ tudi to, vsaj za silo. 

Veš, na starost se mi je obudi-
la neka žilica, da sem zložila tudi 
kakšno pesem. Prvo sem 42. leta 
ko smo bili prvič osvobojeni. Bi-
la je priobčena tudi v časopisu. 
Napišem jo tebi, da boš malo ve-
dela, kako je bilo takrat. Glasi 
se: 

1. 
Slovenija je naša, 
Se v bran postavila, 
Da bi Italijane 
Ven pospravila. 

2. 
Gozdovi bujno zelenijo, — 
Kamor partizani se selijo — 
Hitro množi se vojska naša 
To pa Lahom prav račun ne 
znaša. 

3. 
Še "ulan" so se hvalili, — 
S kakšno borbo so Slovenijo do-
bili 
Zato pa letos bolj na lahko so 
šli proč, 
Pozdravi s puškami so b'li 
gredoč 

4. 
Pobrali dosti' so zlatnine 
Nekaj moke in svinjine. 
Za spomin naj imajo svinje 
Laške 
Kdaj so se jim tresle hlačke 

5. 
Saj junaki partizani 
Kar korajžno gredo za Taljani 
Vsak naj stopi v organizac'jo to 
Ker vsi taljan' se jo bojo tako— 

6. 
Ponosna naj bo mati sama 

Če sina ima partizana 
Zaveda naj se vsak Slovan 
Da za svobodo vstrajat mora 
sam. 

7. 
Srce naj srcu govori 
Da mi hočmo bit sami 
Smrt fašizmu — 
Svoboda narodu! 

Lanski Božič sem pa zložila eno 
za obletnico, mamine smrti, kate -
ro ti napišem da jo daš Janezu, 
glasi se: 

Minulo je že leto dni, 
Od kar vas mama več med nami 
ni. 
Sovražnik vam pretrgal je nit 
življenja 

j In konec b'lo je vašega 
trpljenja. 

O, da enkrat bi še oživeli, 
Nikdar več bi ne trpeli. 
Lajšala bi vam trpljenje, 
Lepo bi bilo še življenje. 

Oh, prepozno so obljube, 
Zdaj, ko ni več mame — ljube 
Spomin na vas naj vedno mi 
ostane 
Drag in — svet. 

Ljuba zlata mati — zaman se 
je jokati 
In pri gomili trdi stati. 
Mrtva mati, mati. . . 

Prerano umrla sta s Francetom 
malim 
Preveč hudo je še ostalim. 
V skupnem grobu, Pri Sv. 
Barbari počivata 
Z vnukom malim večni mir 

uživata. . . 

Frančiška Vesel 
Vidiš, kako težak je bil tudi 

družinski udarec. Dan pred Bo-
žičem je bilo dve leti, kar so ubi-
li Nemci našo tako dobro mamo, 
teden za njimi pa se je ponesre-
čil sin Franceta. 

Oh, kako težko je ob zavesti, 
da ne bom nikdar več videla naj-
lepšega obraza, — naše mame. 
Ne morem pisati več, preveč mi 
je živ spomin. . . 

Sprejmite vsi skupaj tople po-
zdrave od 

Frančiške in Antona 
P. S. Drugič še kaj! Pozdravim 

vse domače okrog Tebe posebno 
pa Janeza. 

To gornje, kakor že povedno 
sem prejela od svoje sosede Fran-
čiške Vesel. Od moje mame sem 
pa že prejela več pisem in sem 
vzela iz njih samo važnejše iz-
črpke. Pišejo, da so prejeli moje 

štiri pisma in kakor pišejo sami: 
"Živi smo še vsi, kar verjeti ne 
moremo da človek more prenesti 
toliko gorja. Posebno v naši vasi 
smo strašno trpeli, vsi od otroka 
pa do stare žene in moža. Straš-
ne čase smo imeli, zdaj nam je za-
sijala tako zaželjena svoboda, ka-
tero smo si sami priborili. V 
Travniku je od Italijanov požga-
nih črez 100 hiš in gospodarskih 
poslopij. Živimo kar v teh razva-
linah. Vse smo prestali, pa bomo 
tudi to. V naši vasi je 60 do 70 
mrtvih. V borbi kot partizanski 
borci so padli: — "Neščeni" 3. 
Ivan, Jože in Anton. šuštarjov 
Ludvik, Lovričev Rudolf, špel-
čen France (od zdolaj) Rusov 
Anton št. 40, Miheletov sin Fran-
ce, star šele 17 let. Kapčev Ivan, 
umri za posledicami internacije, 
Mihelov Anton umrl v taborišča 
v Italiji, Gosinov Andrej, umrl v 
taborišču v Nemčiji in še drugin 
dosti ki se niso še povrnili iz in-
ternacije. 

Pred kratkim smo imeli volit-
ve, namreč naš praznik, ki smo 
še bolj potrdili to, za kar smo se 
borili. Vse, tudi me žene smo vo-
lile, prvič v naši zgodovini. In tu-
di smo vse okrasili, čeravno je 
naša vas vsa v razvalinah. V 
Travniku smo volili vsi za naše-
ga velikega vodja Tito. Po drugih 
vaseh je bilo pa tudi nekaj male-
ga v nasprotni skrinjici. 

Komandant domobrancev Ško-
lov Jože iz Retji, je pa bežal ne-
kam na Koroško in še drugih 
precej — dosti jih pa tudi pri 
Tabru počiva. V Retjah da je sa-
mo še deset fantov." 

Tako piše moja mama in za se-
daj naj zadostuje. Ko dobim še 
kaj važnega od doma pa bom še 
poslala v priobčitev. Pozdravljam 
vse čitatelje Edinosti in Edinosti 
pa mnogo novih naročnikov. 

Antonija Lavrič 

Začeli smo z novim 
delom 

Calgary — Je že precej . časa 
odkar ni bilo nobenega poročila o 
delovanju tukajšnega odseka Zve-
ze Kanadskih Slovencev. Kakor je 
javnost znano, so bratje Srbi, sa-
mi osnovali svoj odsek Z. K. Sr-
bov iz razloga, da so s tem pri-
dobili tudi nekaj drugih sonaro-
dnjakov v svoj odsek. Storili so 
res hvale vreden korak, ker so z 
tem povečali vrste progresivnih 
in naprednik kanadskih Srbov, po-
sebno pa za skupno sodelovanje 
na polju za večji uspeh v narod-
nih in socijalnih ozirih. 

Ker je naš odsek dalj časa bo-
lje rečeno zaspal, smo ga reor-
ganizirali in začeli z novim delom. 
Na seji dne 19 januarja, ki se je 
vršila pri D. Popoviču, je izbran 
sledeči odbor: 

D. Popovič, predsednik, 
M. Žalec, tajnik; 
Joe Gradišar, blagajnik; 
Nadzorni odbor: 
Joe Rauch in 
Paul Radmanič. 

Dopisnik za Edinost, Matt Žalec. 
Na zadnji mesečni seji z dne 3 

februarja, ki se je vršila pri J. 
Gradišar-ju, se je raspravljalo 
glede kampanje Edinosti. Po dalj-
ši diskusiji članstva, se je prišlo 
do zaključka, da se priredi hišna 
zabava z prigrizkom, pri br. Gra-
dišarju dne 16 februarja za izpo-
lnitev naše kvote. 

Upam kakor vedno, da bomo 
tudi sedaj v Calgary izpolnili svo-
jo dolžnost napram listu Edinost, 
kateri nas je vedno vzbujal in vo-
dil po pravi poti. 

Bratje in sestre! Znova smo se 
zbrali skupaj, da skupno z delom 
pomagamo tako za dober obstoj 
našega lista kakor naši stari do-
movini, katere rane ne bodejo še 
dolgo zaceljene. Mi, ki smo se za 
ves čas vojne nahajali tukaj, kjer 
ni bilo pomanjkanja še manj ka-
ke nevarnosti za življenje, smo 
dolžni pokazati pravo bratsko 
ljubezen napram onim, ki so. tve-
gali svoja življenja, za pravico — 
svobodo — in srečnejšo bodočnost. 
Ne smemo pozabiti svojega naro-
da, ki je vodil nadčloveško borbo 
proti fašizmu in izdajalcem, ter 
se tako osvobodil tisočletnega 
suženjstva. Naj nam bo njihova 
junaška borba vedno in povsod 
svetal vzgled pri našem delu, naši 
požrtvovalnosti in aktivnosti. U-
trdimo si zaupanje med seboj, da 
bomo le v skupnem delu res mo-
goči doseči večji uspeh in z tem 
pomagali ozdraveti težke in krva-
ve rane tisočev in tisočev v stari 
domovini. To bomo dosegli tem-
bolj uspešno, če postavimo svoje 
lastno glasilo na trdno podlago. 

Zato sedaj za časa kampanje 
založimo vse kar zmoremo tako, 
da bomo ob zaključku kampanje 
lahko rekli: "Naredili smo res 
dobro delo!" 

M. Žalec, tajnik 
Draga prijateljica Minca! 

V začetku mojega pisanja Te 
prav lepo pozdravim in Tvojo ce-
lo družino. Naznanim Ti da sem 
še živ ali pri malem zdravju. Pre-
stali smo mnogo ali najtežje je ker 
smo izgubili najboljše možje, med 
njimi "Rauhove", katere pogreša 
vsa okolica, kateri so jih poznali. 

Draga Minca, eno bi te prosil, 
če bi bila tako dobra, da bi dala 
v časopis vse tiste Slovence kate-
ri so kaj darovali, ker smo do-
bili vaša darila tudi pri nas. Mi 
se vam najprisrčnejše zahvalju-

jemo, ker ste nas podprli v najte-
žjih časih. Darila smo dobili po-
tom Rudečega križa na našo eno-
to v Predgradu. Ker imamo mi tu-
kaj v Predgradu enoto Rudežega 
križa, se vi lahko dogovorite v 
slučaju da je še kdo iz našega 
kraja blizu tebe, da pošljete na 
našo enoto v Predgrad. Na ta na-
čin bi lahko dobila tudi tvoja ma-
ma, če bi posebej naredila paket 
in naslovila na mamo. Tako tudi 
lahko naredijo drugi, naslovijo na 
svoje in pošljejo na našo enoto 
Rudečega križa Predgrad. 

Končno, te pa še enkrat prosim, 
da bi dala v časopis, da se naj-
srčnejše zahvaljujemo za že po-
slana darila in pomoč. 

Rudeči Križ Predgrad 
Preds. Peter Žagar 

V Jugoslavijo naj bi šli če 
nimajo zamazanih rok v 

Timminsu se pa le 
pripravite 

Sudbury: — Dobil sem pismo 
iz Avstrije, katerega mi piše naj-
mlajši brat od moje žene, Vinko. 
Piše da mu je potrebna podpora 
kakršna bi že bila. On se nahaja 
v slovenskem taborišču, pod ko-
mando Vel. Britanije, ali bolje 
rečeno, pod oblastjo Belogardis-
tov. (!) On piše da jim pravijo 
da v Jugoslaviji vsakega ustrele 
kateri ni za Rudečo Armijo. Vi-
dite kako so oni .slabo poučeni od 
svojih izdajalcev, ker se sami bo-
jijo iti v Jugoslavijo, da bi daja-
li račun kar so zagrešili v Jugo-
slaviji in še posebej v Sloveniji. 
Jaz sem mu sporočil da se naj 
takoj javi jugoslovanski vladi, 
in da naj gredo takoj domov če 
nimajo krvavih rok. Piše, da je 
več Dobropoljcev tam in da mi bo 
enkrat opisal vsa imena kateri so 
v tistem taborišču. Njegova dva 
brata, Polde in Ludvik sta tudi 
tam, starejša dva Lojze in Ignac 
sta bila pa kot vojno vjetnika, 
poslana nazaj v Jugoslavijo. Iz 
njegove pisave se vidi, da sta bi-
la starejša brata partizana. Da-
lje piše, da imajo obilo hrane sa-
mo srce jih boli, ko ne dobijo nič 
poročil od doma. 

Kako resnična je tista pesem 
ko pravi: "Tam za turškim gri-
čem, tam je dost' fantičev k' se za 
nas vojskujejo "Kam pri-
vede človeka par "judeževih" gro-
šev da postane izdajalec in mori-
lec svojega lastnega brata za tuje 
interese. 

Moj prijatelj in vaščan, dobro 
poznani po Kanadi L. Zevnik mi 
je pisal pismo in tudi poslal izre-
zek iz "Ameriškega Slovenca", 
pismo katerega je pisal A. Kral 
svojemu bratu, Joe Kral v Ame-
riko Pueblo. Piše, da so Brata 
Franceta ustrelili Italijani, ženo 
pa domobranci in bratu Lojzetu, 
da je pa granata odtrgala desno 
roko za pestjo. 

3. Januarja smo imeli čajanko, 
kar je bilo že poročano. Čeravno 
nismo delali nič plakatov, razen 
kar je bilo v Edinosti razglašeno, 
je bila udeležba sijajna. 

Ljudje so povpraševali, kakšno 
godbo bodemo imeli. E, kdo drugi 
kot "Kazetova orkestra" in po-
tem je pa bilo dosti razglasa in 
"advertajznge" namreč ljudje sa-
mi med sabo so eden drugemu po-
vedali kdo bo igral. 

Mr. Kazi Foys se ni do sedaj 
dobro počutil in tudi dela ima 
črez glavo z svojimi učenci. Na 
zabavi je bilo 5 muzikantov. K. 
Fojs s harmoniko, M. Foys z vi-
jolino, V. Smrke z harmoniko, F. 
Lovšin z harmoniko in L. J. z pi-
ščalko in bobnom. Bila je res iz-
vrstna godba, tako če jo le sli-
šis moraš plesati. Vstopne listke 
je imel v oskrbi naš J. Nemanič. 
Pri vhodu je bla R. Lesar, pri ča-
ju je bil J. Slovenec in K. Foys, 
ter R. Foys. Rozi Foys je imela 
Titovko na glavi. Predsednik J. 
Lesar je pozdravil goste potem 
zastopnik Edinosti J. Gorše, se 
jim je zahvalil za obilno udelež-
bo. Creighton je prodal jako ve-
liko "tiketov". Prodajal jih je V. 

ŽELIM ZVEDETI 

Kje se nahaja Andrej Pušler, 
rojen 26 novembra 1886, Veliko 
Črnelo pri Stični. Ako bi slučajno 
čital ta oglas ali pa ako kateri 
drugi rojak, ki ve za njegov na-
slov, da se zglasi direktno na 
stari naslov ali pa podpisanemu. 

Anton Golob, 
R. R. 2. 
St. Catharines, Ont. 

Prispevki iz Port Arthurja 
Prispevali v fond Edinosti iz 

Port Arthurja sledeči: 

Po $5.00: Joseph Miklich, Tony 
Jerše, Franc Nemanich, Tony 
Cimprich, Jakop Miklich, Nick 
Babich, Frank Mali in Jože Krane. 
— Po $3.00: M. Rozman. — Po 
$2.00: Stive Mikach, Joe Stayer, 
Jože Levstik, J. Boban. Po $1.00 
so prispevali: John Kolinyak, 
John Bralich, Andro Beno, Mike 
Koval, F. Zažulak, M. Bruketa, T. 
Žagar, G. Hečimovič, T. Bačič, M. 
Rukavina, Tony Ugrin, M. Došan, 
J. Srbelj, M. P. H., Joe Dudov-
(težko čitljivo), Jerko čačič, J. 
Smej, Franc Jurkovič, I. Gepich, 
Frank Antich, Frank Marohnič, 
Katica Uremovič, Dragica Šubat, 
S. J. Lulič, Nick Vujnovič, Mari-
ja, Papič, Ivan Gregorič, Tony 
Mosleinovec, John Hečimovič, Ri-
sto Runjavec, Pet end Vera Ma-
rohnič, Grga Majetič, S. Sertič, 
Nikola Pavelič, M. Hačemovič, 
Vasilj Mrakovič, Grga Uremovič, 
Jože Bašič, Maksa Ružič, Tony 
Frančiškovič, in John Brklaca. — 

Anet Belobrajdič, 75c — Frank, 
60c — Po 50c so prispevali: — 
A. Sikora, N. Ivančič, M. Ren-
dulič, A. Serdar, D. Sekulič, I. 
Šima, Tony špehar, S. Damjan-
čich, Joe Kranjc, Stanko Oreško-
vič, V. Krušic, J. Perešič, G. Ma-
rohnič, Mih. Račič, Ernest Šabat, 
C. Culič, Matija Zatkovič, Doris 
Zatkovič, Mato Jakopič, A. Miha-
laj, Pavel Hačeta, L. Krešič, 
Franc Babinac, — Ferda Tomič 
65c, neimen. 60c, M. Matešich 40c, 
Geo. Loclis 35c — Po 25c so pri-
spevali: — G. Murgič, M. Marcin, 
A. Muic, K. Buchak, J. Bene, 
neimen., Stevo Dobrinič, Romunda 
čop, Stanko Kružič, D. Ružič, 
Lovanski, Nečitano, Mary Kozo-
glav, Tony Polič. Vera Pavletič, 
F. Zahalov in C. Blažina. 

Kolegar "Ostro strelec", katere-
mu naj bo vse priznanje. Kot sem 
zadnjič omenil, bo borba med Ti-
mminsom in Sudbury-jem jako 
huda. Mislim da zmagali bomo 
Sudburčeni. 

Vsaki vem da je radoveden kdo 
je zadel dobitek. Dobila ga je Mrs. 
Mary Ivane, Cleveland, Ohio. A-
merika. Srečni ticket je prodala 
naša rojakinja Rozi Lesar, kate-
ra je bila na obisku pri sorodni-
kih in prijateljih. Imenovana 
Mrs. M. Ivane, je rekla: "ako o-
na dobi, da se naj pošlje eni par-
tizanki v stari kraj in tako bo mo-
ral ta dobitek eni partizanki v 
staro domovino". 

Ko bo zvedel Timmins kako je 
izpadel 3. februarja rezultat naše 
zabave, bo imel glavobol. Rojaki 
požurite se da nas dohitite in 
prehitite! Vsem pa kateri so le 
količkaj pomagali da je naša za-
bava tako sijajno uspela, hvala, 
lepa. Pozdravljeni tudi vsi čita-
telji Edinosti. 

Novoizvoljeni odbori za naše 
organizacije so kakor sledi: 

Za odsek Z. K. S. za leto 1946, 
Predsednik, Joe Lesar, podpred-
sednik, Frank Zaic, tajnik Joe 
Nemanič; blagajnik; Joe Slove-
nec. Nadzorni odbor: Predsednik 
Louis Ruparčič; podpred. Frank 
Fingust, svetovalec J. Košm rl. 
Prosvetni odbor: F. Zaic, J. Gor-
še, J. Lesar in J. Jurca. zastopnik 
Edinosti J. Gorše. 

Za "Svet Kanadskih Južnih 
Slovanov" ali "Vječa". 
....Predsednica: K. Briški, pod-
predsednik; M. Franc, (Krpan) 
tajnik; J. Košmri, blagajnik; M. 
Stanojev, nadzorni odbor; predse-
dnik: M. Pilja, podpredsednik; G. 
Sekula, svetovalec; J. Briški. Pro-
svetni odbor: Tajnik, L. čutok 
svetovalci: M. Zaje, V. Grzetič, J. 
Vintar, J. Nemanič, G. Bulat in 
M. Kasun. 

Za "Vzajemno podporno društ-
vo Bled" (Odsek Sudbury) pred-
sednik: M. Zaje, podpredsednik F. 
Dim, tajnik, L. Račič, blagajnik; 
L. Ruparčič, nadzorni odbor: 
Predsednik; J. Žičkar, podpred-
sednik; F. Korošec, svetovalec; J. 
Kambič. Bolniški obiskovalec; T. 
Smrke in L. Leskovec. Mladin-
ski vodja; F. Zaic, predsednica; 
M. Žagar, i tajnica; R. Knžnik, 
blagajnica; R. Foys, nadzorni od-
bor: predsednica N. Ruparčič, 
podpredsednica; L. Leskovec, sve-
tovalec; F. Kužnik. 

To so odbori za leto 1946 na-
ših organizacij, kateri naj imajo 
vso našo podporo da bo leto v re-
snici uspešno in na delo v bratski 
slogi. Končno naj se javim da bo 
imel mladinski oddelek V. P. D. 
Bled zabavo dne 3. marca v naših 
prostorih na 322 Bessie St. Vlju-
dno se naprošate da posetite našo 
mladino v obilnem številu. Vsto-
pnina, dobrovoljni prinos. 

Franc Zaic 

ST. CATHARINES, ONT. 

Odsek "Novo Mesto" št. 12 
V. P. Z. Bled, vabi vse Slovence 
in Slovenke na pred-pustno vese-
lico, katero prireja dne 23 febru-
arja ob 7 uri zvečer, pri našem 
dobro poznanem rojaku Leopold 
Makše-tu. 

Ker bo to zadnja prireditev za 
ta predpust, se odbor priporoča 
za obilno udeležbo vseh tukajšnih 
rojakov iz okolice St. Catharines. 
Čisti dobiček je namenjen za po-
moč našim slovenskim ubožcem v 
starem kraju. 

Torej pridite vsi ter z tem po-
kažite svoje samaritansko srce. 

Za odbor: 
Jos. Pogorelec 

PLES V SOBOTO VEČER 

širite cilajte in oostanlfe 
naročnikom Edinosti 

Odsek demokratičnih žen v To-
rontu, priredi plesno zabavo v po-
čast glavnim odbornikom in go-
stom Sveta Kanadskih Južnih 
Slovanov. Zabava se vrši v dvora-
ni 386 Ontario St. 

Uljudno se naproša vse južno-
slovanske izseljence, da se udele-
že plesne zabave. 

Začetak ob 8 uri zvečer. 
Odbor: 

OGLAS: 

Iščem brata Jožeta Lavrič, na-
hajajočega se nekje v Kanadi, 

'doma iz Travnika, fara Loški Po-
tok, po domače Krajcev. 

Čitatelji ste naprošeni ako ve 
kateri za njega, da mi sporoči za 
kar Vam bodem hvaležen. Ako pa 
sam čita ta oglas je prošen da se 
oglasi pismeno kakor hitro mogo-

Frank Laurich 
15601 Holmes Ave. 

Cleveland 10, Ohio. USA. 



Tretja tablica 
kampanje Edinosti 
Mesto: 

Vancouver 

Timmins 

Pt. Arthur 

St. Catharines 

Toronto 

Sudbury 

Montreal 

Geraldton 
,< i j v 

Oshawa 

Kirkland Lake 

Windsor 

Nanaimo 

Calgary 

Val D,Or 

Mnt. Park 

Hamilton 

Zd. države 

Razno 

Skupaj: 

Kvota: 

$300.000 

300.00 

300.00 

300.000 

300.00 

300.00 

30.00 

30.00 

20.00 

300.00 

300.00 

30.00 

30.00 

20.00 

30.00 

20.00 

50.00 

$2,650.00 

Nove naroč. 

4 

8 

4 

9 

2 

6 

6 

57 

115 

Ponovne 

4 

38 

5 

19 

14 

6 

4 

6 

25 

6 

14 

5 

3 

4 

15 

• 1 0 

178 

Skupaj: 

$437.00 

256.00 

237.35 

222.00 

214.02 

117.80 

60.00 

50.00 

20.00 

1.00 

$1,615.17 

Tret ja tablica kampanje Edinosti kaže, da smo prekoračili po-
lovico določene kvote za tiskovni sklad, med tem smo pridobili 115 
novih in 178 ponovnih naročnin za pretekli mesec. 

Posebno naš Port Arthur se je požuril zadnji teden in skupaj 
poslal $161.35. Tajnik kampanje T. Cimprič nam v pismu poroča 
naslednje: 

"Tu v pismu pošiljam ček $111.35 za tiskovni sklad Edinosti, 
na račun naše kvote. Gotovo se vam je čudno zdelo ka j delamo, ko 
ni bilo glasa od nas. Toda delali smo. Seveda bolj počasi pri čem so 
se pa zelo lepo odzvali naši gozdarji. Iz blagajne odseka Zveze Ka-
nadskih Slovencev smo določili en Victory Bond v znesku $50.00, 
katerega vam pošlje tajnik odseka F. Cimprič. 

Približno tako se oglašajo iz Timminsa. Neki dobro pouče.i 
opazovalec o njihovem delu pravi: "Lovska zabava se je kar imenitno 
obnesla. Bile s» kar tri nagrade. Prvo je daroval Edvard Šafar, dobil 
jo je Tony Plut. Drugo nagrado je darovala Mrs. Doplihar, dobil jo 
je Tito klub v Sshumacher-ju. In tret jo nagrado je daroval Lojze 
Turk, in to seveda zajca. Saj veste kako lovci strastno čakajo v zasedi 
na zajce. In kadar jim priteče ta nežna živalca na točko . . . je kar 
veselje. To nagrado je dobil Jože Vidmar iz So. Porcupine. Peter 
Kotce, ki se osebno ni mogel udeležiti, je izročil osebi $14.00, da jih 
potroši med navzoče. Skupna vsota večerinke kakor je naznanjeno 
znaša $157.00. 

Zahvala gre na prvem mestu "lovcem", potem našim vrlim ženam 
ki so nas pogostile z okusnim prigrizkom in toplim čajem. Iz tega 
je razvidno, da vsak ceni dan "lovskega praznovanja" in tudi časopis 
Edinost". 

"Kaj pravite v Sudbury?" 
Medtem iz Oshawe kakor navadno pri vsaki drugi stvari, so tako 

tudi kar obenem zbrali med sabo dobrovoljne prispevke in izpolnili 
kvoto. Rudy Champa, blagajnik odseka, Zveze Kanadskih Slovencev, 
pravi: "Tu vam pošiljam "mony order v znesku $38.00. To je za šest 
ponovnih naročnin in $20.00 za tiskovni sklad na račun naše kvote. 
Želimo mnogo uspeha našemu listu. 

Tudi iz Vancouverja J. Mramor je poslal $10.00, ki jih je daroval 
za fond Edinosti, M. Stipec. 

Naši rojaki v St. Catharines so pa kar naenkrat se postavili 
daleč naprej v tablici. Poslali so denarno nakaznico za $220.70 na 
račun njihove kvote. J. Plut, blagajnik odseka Z.K.S., piše: "Tukajšni 
odsek Z.K.S. v St. Catharines je priredil veselico dne 2 februarja pri 
tovarišu J. Gerdinu, katera se je prav dobro obnesla. Naredili smo 
čistega dobička $160.10. Če ne bi bili gosti tako dobne volje in veseli, 
ne bi tega mogli narediti. 

V imenu odseka se prav lepo zahvaljujemo vsem gostom, ki so nas 
obiskali. Najlepša hvala pa rojaku J. Gerdinu in njegovi soprogi, 
ki sta nam odstopila stanovanje, da smo lahko priredili tako zabavo.' 

Predno se zaključi kampanja nam preostane še dobra tri tedna. 
V tem času je treba pohiteti z delom, da bomo ob zaključku kampanje 
lahko rekli: "Napravili smo dobro delo!" 

Upravništvo. 

Where are the homes and jobs 
promised to us? 

A RETURNED SOLDIER S OUTLOOK IN REGARDS TO 
LACK OF HOUSING AND FULL-EMPLOYMENT 

"To victors go the spoils!" 
I don't know who or why, but 

some mastermind made the above 
statement and it became quite 
popular. Of course, he would not 
have said that if he fought as 
a member of the Royal Canadian 
Army in the long war of 1939-4-5. 
Perhaps I should not be so hasty 
in passing judgement, for haven't 
we got German prisoners of war 
to work for us while us Veterans 
go tearing around wearing out 
our last pair of army boots look-
ing for jobs and homes. We can 
always pitch up the famous army 
issue pup tent in Queen's Park, 
and eat Col. Drew's excuses for 
the absence of jobs and houses, 
which he was going to secure for 
Canada's Veterans — providing 
he doesn't pass a bill, which will 
enable him to charge us rent for 
the ground covered by the tent. 

I must not forget to mention 
the other spoil we are getting out 
of the victory — Maj. Gen. Kurt 
Meyer — the man who did so 
much to ease the jobs and hous-
ing situation by murdering fourty 
Canadians, who of course no longer 
need any jobs or houses. Maj. Gen. 
Meyer is potentially a greatei 
asset to reaction than most of us 
realize at the present time. Meyer 
is a weapon in the hands of reac-
tionary forces, and I would not 
hesitate to profess that they 
expect Meyer to be "a leading 
f igure" in Canada some day. 

Perhaps we didn't do our duty 

i while we were over there — so 
1 Drew seems to think. If all of us 

managed to get murdered, Cana-
da would not be confronted with 
the present problem of housing 
and employment. 

Presently, the Canadian govern-
ment will call upon its vets to 
voluntarily join the ranks of the 
Canadian Permanent Forces. Ot 
tawa is quite confident, that the 
required manpower will be realiz-
ed on a strictly "voluntary basis". 
Ottawa is quite confident because 
it knows, that the Canadian vete-
rans have but two choices: Get 
discharged to Civvy Street in a 
pup tent minus a job, adequate 
clothing and food, or "volunteer" 
for the Permanent Force, and live 
in army huts, with army pay, and 
three meals a day. 

No, Mr. King! The majority of 
the men in the Permanent Force 
will not be volunteers; they are 
going to be refugees from Cana-
da's Civvy Street. 

Returned Soldier. 

T I M M I N S , ONT, 
V nedeljo dne 17 februar ja ob 

2 uri popoldne se vrši redna seja 
Sveta Kanadskih Južnih Slovanov 
in sicer v prostorih 112 Balsam 
St. N. 

Tem potom se naproša članstvo, 
da se udeleži seje, ker imamo ze-
lo važne stvari za rešiti. 

Tajnica 

Vprašanja naših dni 
(Iz prve strani) 

slovensko ali hrvatsko zavest ter 
razvila svojo narodno kulturo v 
podtalnem delu, če se smem ta-
ko izraziti, tedaj nastane vpraša-
nje, ali obstoji najmanjša logika 
in kakršno koli moralno opraviči-
lo za italijanske pretenzije, ko za-
hteva povrnitev Julijske kraj ine? 
Ali to ne pomeni preprosto, da je 
revendikacija Italije, ki hoče ob-
držati to ozemlje pod svojo ob-
lastjo in nadaljevati svojo politi-
ko raznarodovanja, zasnovan na 
dejstvu, da je v preteklosti z na-
silnimi ukrepi dosegla neko stop-
njo "uspehov" v raznarodovanju 
homogenega slovenskega ozemlja ? 
Mislim, da bi sprejetje takega 

stališča predstavljalo obsodbo 
moralnih načel, ki obstoje v od-
nosih med narodi. Najosnovnej 
šim pojmovanjem človečnosti na-
sprotuje, da se krivica in zgodo-
vinska nepravičnost, storjeni ma-
lemu narodu, lahko izkoriščata 
kot opravičevanje pretezij na na-
daljevanje zatiranja tega naroda. 
Torej nima niti s političnega, niti 
z moralnega gledišča Italija nika-
ke pravice, da zahteva zase Julij-
sko krajino ali posamezna mesta, 
kakor je na primer Trst. 

Toda kljub te j mučni zgodovi-
ni, ki jo označuje zatiranje, na-
silje, prisilno raznarodovanje (po-
tujčevanje), je ostalo sedanje 
prebivalstvo Julijske krajine v 

Resničnost pisem iz starega 
kraja odpira mnogim oči 

Amhersburg — Ker se nisem 
že precej časa nič oglasil me je 
rojaki sprašujejo, ka j je temu v-
zrok ? Temu vzrok je ta, da ka-
kor menda več drugih rajši čitam 
kot pa pišem. Ali danes sem se na 
le odločil napisati par vrstic po 
svoji skromni možnosti. 

Naši napredni listi priobčujejo 
nadvse žalostna pisma, ki jih ro-
jaki prejmejo od svojih dragih iz 
stare domovine. Tako sem tudi 
jast prejel po dolgem in nestrp-
nem čakanju dva pisma. Prvo je 
hodilo polnih 3 mesece drugo pa 
samo 22 dni. Kakor prvo tako 
drugo pove samo žalost, trpljenje., 
bolezen, pomanjkanje itd. žena je 
živčno bolna od večnega strahu 
za svoje lastno življenje in za 
življenje njenih oziroma najinih 
otrok. Najhujše je, mi piše, ker 
nimajo svojega doma, namreč na-
šo vas so italijanski fašisti po-
žgali, kakor je bilo v listu Edi-
nosti že poročano. Nadalje pravi: 
Vsega tega gorja so krivi fašis-
tični razbojniki in domači izdaja-
ci. Tako povprečno vsako pismo 
naših dragih iz starega kraja na-
števa gorja in trpljenja, katero so 
prizadejali fašistični okupatorji 
in njihovi pomagači. 

Medtem čital sem res žalostno 
in zanimivo pismo v Edinosti z 
dne 12 decembra, ki ga prejel i 
F. M. Otoničar iz St. Catharines 
od starišev. Ka j sta prestala, ka-
ko so jih domači in tuj i izdajalci 
obsojali na smrt, pretepali, sra-
motili, zaničevali. Zakaj ? zato, 
ker sta bila verna svojemu naro-
du, rajši smrt kot pa izdati svoj 
narod. Govorili so izdajalci: "da 
se gre za sv. vero, a v resnici se 
je šlo za župnika Prauharja, za 
škofa Rozmana in njima podob-
nim." Tako pišejo tisti mučeniki, 
ko so izkusili do cela ka j pomeni 
fašizem, kako je zamazano in 
zločinsko njegovo delo. Toda ta 
pisma enako odpirajo oči tistim 
zaslepljencem, ki so vedno govo-
rili, da je vse "propaganda". Za 
tiste tisoče, ki so trpeli taka gor-
ja, nasilstvo, poniževanja, umore 
itd., je težko sploh pomisliti, da 
je to bila "gola" propaganda, kev 
so pričali vsemu temu. še marsi-
ka j bodemo slišali in čitali o dela 
naših slovenskih dušnih pastirjev, 
ali bolje rečeno izdajalcev lastne-
ga naroda. 

Verjetno je, da je pismo od 
starišev Francke Otoničar, pre-
treslo tako njo samo, kakor tudi 
druge čitatelje. Sili človeka k 
spoznanju ka j je resnica in ka j ni 
resnica, ne glede na to, če govo-
ri g. župnik ali pa pater. Kakor 
je bilo izdajalcev med preprostim 
ljudstvom, največ po zaslugi nje-
govih duhovnih in civilnih prepo-
stavljenih, tako tudi med duhov-
ščino. Čas je da spoznamo stvar-
nost dobe in stvari ki se pred na-
šimi očmi dogajajo. 

Kako strašen prizor je bil, bo 
to tako lepo opisali njeni otroci. 
Njihovim besedam ni potrebna 
daljša razlaga, kdo je bil parti-
zan, ka j so delali partizani, ka j 
so bili belagarda in duhovniki, 
kateri so bili na njeni strani. 

Čital sem v "Glas Naroda" in 
v "Edinosti", ka j so delali leme-
natorji v ljubljanskih zaporih z 
dekleti in ženami. Vse to so dela-
li zopet in zopet v imenu Kristu-
sa, njegovih petih ran, njegove 
vere, njegovih zapovedi itd. Res-
nično proti veri, proti Kristusu, 
njegovih zapovedi in proti last-
nega naroda. Sejali so mržnjo 
med narodom, podžigali nepouče 

ne zaslepljence na bratomorstvo 
in strašne zločine. Fašistična go-
lazen, katera sama ob sebi po-
meni golazen v človeški podobi, 
seveda ni mogla podvzeti nekaj 
kar je človeškega. 

Tukaj na tem kontinentu, je 
načelnik take držbe p. Ambrožič. 
Njegove pripovedke o trpljenju 
Kristusa, nas spomnijo sedaj, po 
sebno one, ki so mu tako zaupali 
ali še zaupajo, kako hinavsko je 
govoriti o Kristusovem trpljenju 
z ene strani, ko z druge vodi nas-
protno propagando proti mučeni-
kom v stari domovini. 

Mogoče da bo rojake zanimalo, 
kje je to mesto v katerem živin 
— Amhersburh. To mesto leži na 
skrajnem jugu ob veliki reki De-
troit River. Je po svojem zgodo-
vinskem pomenu mesto, kjer so 
se vodile bitke med Angleži in A-
merikanci, tudi izmed Indijancev 
in kakor navadno slišimo, belih. 
Poletni čas je res lepo tukaj. Le-
po so urejeni parki ter je nao-
krog tudi lep razgled. Naokrog 
so lepo farme, medtem ko v sa-
mem mestu je nekoliko tovarn. 
Odaljeno je kakih 17 milj od Win-
dsorja, kamor se navadno podamo 
ob priliki večje zabave, ker tukaj 
je nas malo Slovencev. V Wind-
sorju imamo svoje seje, shode in 
druge prireditve, kjer se tudi mi 
udeležimo, Peljejo t j a avto busi 
vsake pol ure sem in t ja ob reki, 
ki meji Kanado in Ameriko. Tu-
di po reki je velik promet. Po 
n je j plovijo parniki posebno po-
leti in prevažajo razni materija! 
v odaljene kraje in celo za ino-
zemstvo. Kadar je recimo tukaj 5 
pod ničlo, je tako hud mraz ka-
kor na severu kadar je 40-45 pod 
ničlo. Tukaj je tudi letovišče. Tu-
ka j prihaja na tisoče ljudi vsaki 
dan iz Amerike v Kanado in o-
bratno. Kar se tiče industrije je 
tukaj : Žganjarna, tovarna za so-
do, kjer sem tudi sam zaposlen, 
zatem velika moderna pekarna, 
ki peče po 25-30 tisoč hlebcev 
kruha na dan. Lastnik pekarne je 
Italijan. Večina tukajšnega pre-
bivalstva so: Francozi, Italijani, 
Angleži in tudi nekaj manj slo-
vanskih narodnosti. 

Kakor nam je vsem čitateljeni 
znano, da je v teku kampanja E-
dinosti. Upam da bomo naredili 
čimveč mogoče za obstoj lista in 
posebno pridobili zadnjega Slovea 
ca ali Slovenko, da postane na-
ročnik. Vsak napreden Slovenec 
ali Slovenka morata biti hvaležna 
listu Edinost, kateri nam je in 
nam še prinaša resnične vesti. 
Toraj rojaki in rojakinje na delo 
sedaj v kampanji, da izpolnimo 
in prekoračimo kvoto. Poglejmo, 
kako velik uspeh so dosegli so-
brat je Hrvati, kateri so pridobili 
nič manj kot čez 1000 novih na-
ročnikov v teku kampanje. Tudi 
mi lahko dobimo lepo število ako 
se podamo vsi na delo. 

Jack Modic 

svoji ogromni večini jugoslovan-
sko. če opazujemo odnos razsež-
nosti enega ozemlja, ki je naselje-
no s slovanskim prebivalstvom, in 
onega, na katerem živi italijan-
sko prebivalstvo, nam postane to 
dejstvo še bolj očitno. Naše zah-
teve se nanašajo na ozemlje pre-
ko 10.000 kvadratnih kilometrov. 
Več kot 9000 kvadratnih kilomet-
rov tega ozemlja je popolnoma 
jugoslovanskih, medtem ko le na 
800 — 900 kvadratnih kilometrov 
žive pomešano Italijani in Jugo-
slovani. Zastavlja se torej vpra-
šanje, ka j na j se stori z mesti 
kot so Trst in nekatera manjhna 
mesta v zahodni Istri, v katerih 
obstoji večja ali manjša italijan-
ska večina? Ali lahko ta mesta 
ločimo od njihovega zaledja? 

Mislim da so vse izkušnje, ki 
so pridobljene v povojni Evropi, 
dokazale, da je to nemogoče. Za 
mala istrska mesta, vključno 
Pulj in Reko, je vprašanje jasno: 
da nimajo nobene možnosti za 
samostojen obstoj. Prav tako je 
tudi s Trstom. Trst živi od svo-
jega zaledja; to ga prehranjuje, 
vzdržuje njegovo industrijo in tr-
govino, preskrbuje ga s delovno 
močjo, razvija njegov promet itd. 
Na ta način je nemogoče reči, da 
Julijska krajina pripada Trstu, 
marveč nasprotno Trst pripada 
Julijski krajini in vsemu svojemu 
zaledju. 

Če se postavimi zdaj na stališ-
če, da Trst ni treba priključiti 
Jugoslaviji, tedaj bi v. tem pri-
meru ostali dve možnosti: ali bi 
se Trstu priključilo popolnoma 
jugoslovansko zaledje ali pa bi se 
država, katere mejah bo to zale-
dje, morala obvezati na določene 
koncesije Trstu, da mu na ta na-
čin zajamči življenje. 

Če predpostavimo prvi prime t, 
bi to pomenilo, da mora Jugosla 
vija, to se pravi slovenski in hr-
vatski narod; še enkrat žrtvovati 
svoje pokrajine in stotisoče svojih 
sonarodnjakov zato, da se Trst iz-
roči Italiji. To bi pomenilo, da bi 
izročitev enega mesta Italiji po-
vzročila, da stotisoči Slovencev in 
Hrvatov izgubijo svojo svobodo, 
in to oni Slovenci in Hrvati, ki 
imajo bolj kot kdor koli pravico 
biti svobodni na te j zemlji, ker 
je ta zemlja njihova rodna gruda. 
To bi pomenilo, da nismo popravi-
li stare krivice, temveč napravili 
še novo. 

(KONEC PRIHODNIČ) 

NA ZNANJE STARIŠEM V 
TIMMINSU 

Na znanje starišem, kateri 
imajo svoje otroke zapisane v 
Mladinskem oddelku društva "Kr-
ka" št. 3. V.P.Z. Bled. Vsi otroci 
razen štirih imajo plačano člana-
rino za januar in februar zaradi 
2 mesečnega popusta še od lani. 
Imenovanim štirim je bilo všteto 
pa še lansko leto, to je 1945. 

Toraj prvi obrok je mesec ma-
rec za leto 1946. Članarina se pla-
čuje pri Ani Starič, 19 Murdock 
Ave., ali se bom pa sama potru-
dila da bo kolikor mogoče točna 
plačevanje članarine. 

A. Starič. 

KIRKLAND LAKE 

PRED OBJAVA 

Krožek jugoslovanskih demo-
kratičnih žen v Torontu, priredi 
proslavo 8 marca v znak Medna-
rodnega Ženskega dneva, v sobo-
to dne 9 marca. Vsa ostala druš-
tva in organizacije se naproša, da 
tega dne ne prirejajo svojih za-
bav, ampak se skupno udeleže te-
ga Mednarodnega praznika v zna-
ku solidarnosti enakopravnosti že-
na v svetu. 

Program proslave bo objavljen 
pozneje. 

Odbor: 

BRITSKO VOJAŠTVO V 
IRANU 

(Iz prve strani) 
vanje fašističnega "novega reda", 
kateremu na čelu more biti samo 
izvoljena rasa. 

V tem načrtu se omenja tudi 
Finsko, katera na j bi nudila veli-
ke koncentracije nazifašistični ar-
madi posebno pri operacijah na 
Leningrad proti Moskvi. 

Če je Von Polius se čutil enako 
arogantnega kakor prej za časa 
dokler je klical: "heil Hitler", se-
daj na zasliševanju v Nurember-
gu? Najbrž da ne! Tudi Goering 
in drugi zločinci. 

St, Catharines, Ont, 
Mesečna redna seja odseka Zve-

ze Kanadskih Slovencev v St. Ca-
tharines se bo vršila dne 24 feb-
ruar ja pri dobro znanem rojaku, 
V. Lesjak, ob 2 uri popoldne. 

Članstvo odseka in druge roja-
ke, kateri žele pristopiti v Zvezo, 
se naproša da pridejo na sejo. 

Tajnik 

Vsem ljubiteljem slovenskega 
tiska posebno pa čitateljem našega 
priljubljenega lista Edinosti se 
naznanja, da se bo vršil "Družab-
ni večer" za podkrepitev njenega 
fonda. Zabava se prične ob 7. uri 
zvečer dne 17. februarja, na 15 
McCamus. 

Tu ne bi smelo manjkati nobe-
nega zavednega Slovenca ali Slo-
venke, ker vsaki ve da narod bres 
tiska je narod brez bodočnosti. 
Torej da zagotovimo našo bodoč-
nost, podprimo slovenski tisk. 
Znano je tudi da je kampanja za 
tiskovni sklad. Torej hitimo da ne 
bomo zadnji. 

Za dobro postrežbo jamči in 
skrbi 

Odbor. 

Koncert v Windsorju 
Odsek Zveze Kanadskih Sloven-

cev priredi dne 24 februar ja «ob 
2 uri popoldne Koncert s plesom 
v Čehoslovaški dvorani, 1367 
Drouillard Rd. 

Uljudno že vnaprej vabimo 
Slovence in Slovenke, kakor tudi 
sobrate Hrvate in Srbe iz Wind-
sorja in okolice, da se udeleže v 
največjem številu, ker redko ke-
daj vidite ka j takega. 

Posebno vabimo naše sosedne 
Detroitčane, ker brez vas ne bo-
mo tako veseli kot z vami. Zato-
r a j ste lepo naprošani, da se tudi 
vi udeležite. 

Postrežba bo kakor navadno 
izvrstna! 

Vsi na koncert v nedeljo dne 24 
februarja. 

Odbor. 

Iz francoščine prevedla K. N. 
Ko se je opoldne vrnil domov, ga je sprejela Orana 

sijočega obraza: 
"Pojdi, oglej si mojo sobo, Miguel!" je vzkliknila. 

"Upam, da ti bo všeč." 
Začudeno jo je pogledal. Mar je kupila pohištvo 

brez njegove vednosti? Morda se je bala, da je njegov 
okus tako zelo drugačen od njenega? Ali pa ni hotela 
prilagOiditi svojih želja ceni, ki bi jo on s svojimi do-
hodki mogel doseči? Vsa ta vprašanja so mu rojila po 
glavi, ko je ob njeni strani stopal proti spalnici. 

"Ali se nisva domenila,, da bova skupaj kupila 
opravo?" je trpko vprašal. 

Mlada žena ni slišala očitka v njegovih besedah. 
Veselo je zažvrgolela: 

"Stavim, da ti bo všeč! Poglej!" Odprla je vrata na 
stežaj in ga malone porinila v sobo. 

Moreno je začuiden obstal. Soba se mu je zdela kar 
prenovljena. V njej je stalo starinsko pohištvo v čistem 
empirskem slogu.Vsekako je bila ta soba zdaj od vseh 
najlepša, gosposka in razkošna. Toda mlada žena se je 
bridko zmotila, če je mislila, da se bo po obrazu njene-
ga moža razlil tako blažen smehljaj, kakor je ožarjal 
njen obraz. 

Molče si je Moreno ogledoval sobo. Njegov pogled 
je naposled obstal na ozki, razkošno opremljeni postelji, 
stoječi v kotu sobe. Vdelano zlato se je bliščalo z rjavega 
mohagonijevca in se čudovito odražalo od motne zelene 
prevleke. Ta lepota pa na mladega moža ni naredila no-
benega. čutil je, da je postelja namenjena samo Orani in 
da je mlada žena naročila nalašč tako ozko. . . Kaj res 
nikoli ne bo imel pravice do svojih zakonskih pravic?. . . 
Ali mu hoče to dekle tako simbolno pokazati, da pri n je j 
pač nikoli ne bo smel počivati, kakor počiva sleher-
ni zakonski mož pri svoji družici ?. . . 

"Pohištvo je vsekakor krasno,, "je suho dejal. "To-
da zakaj ste izbrali samo eno posteljo?" 

"Saj jo nisem izbrala,," je razposajeno odgovorila. 
"Kako to?" 
Njegove oči so jo pogledale vpraševalno, skoraj za-

povedovalno. Mlada žena se je še zmerom smehljala, kaj-
ti še z daleč ni slutila pravega vzroka njegove nejevo-
lje. Menila je pač, da ga skiribi samo cena za tako raz-
košno pohištvo, cena, ki se mu najbrže zdi vrtoglavo vi-
soka. 

"T© je moja soba." je naposled veselo vzkliknila. 
"Vaša soba?" 
"Da, tista, ki sem v njej živela v Jacheresu." 
Nekaj trenutkov sta oba molčala. Na to možnot 

mladi Španec ni bil pomislil. 
"Naročili ste, naj vam pohištvo pripeljajo iz Jacher-

esa?" je naposled vzkliknil in prebledel. "Nemogoče, 
menda sanjam! Recite, Orana, da ni res! 

Mlada žena ga je začudeno pogledala. Potlej je ti-
ho vprašala: "Zakaj vendar ne? Kaj pa je to takšnega?" 

"Vi ste veleli pripeljati to pohištvo od doma?" je 
ponovil Morena in v njegovem glasu je zazvenela vsa 
jeza, ki jo je bil prav kar požrl. "Potem,, ko vam je vaš 
oče dejal, da ne dobite niti solda — dejal je to vam in 
meni — ste si drznili. . ." 

Orana je ob tem očitku zardela do ušes. Na to ni bi-
la pomislila. " 

"Ničesar si nisem drznila," je vzklinila, užaljena za-
radi njegovih ostrih besed. Manjkala mi je spalnica, za-
to sem pisala materi naj mi jo pošlje. To je vse." 

Bledi Morenov obraz je preletela temna senca. Bi-
lo je na dlani, da mladi Španec kaj takega od svoje žene 
ni pričakoval. 

"Zakaj niste prej govorili z menoj, preden ste sto-
rili to neumnost?" je razjarjeno vzkliknil. "Zakaj ste 
ravnali tako nepremišljeno?" 

"Pisala sem predvčerajšnjem," se je skušala opra-
vičiti Orana, "mudilo' se mi je in ker vas ni bilo doma, 
sem pisala na lastno pest. Ne razumem zakaj se tako 
razburjate zaradi takšne malenkosti? Saj ste čisto iz se-
be, Miguel!" 

"Videti je, da se ne razumeva,, Orana," je dejal ne-
koliko mirneje Moreno. "Nisem vedel, da imate tako ma-
lo ponosa!" 

"Saj vendar nisem zahtevala tega pohištva od svo-
jega očeta!" se je branila Orana.. Poslednja moževa o-
pazka jo je neljubo zbodla. "To pomištvo je moje in ne 
očetovo! Podarila mi ga je moja birmanska botra na 
smrtni postelji. Morda ne veste, Moreno, da je pohištvo 
pristno in vredno čedno vsotico frankov?" 

"To ni važno, draga moja." se je spet razburil mla-
di mož. "Rajši bi videl, da bi imel pohištvo iz mehkega 
lesa in da bi ga plačal j az ! 

Omana je skomignila z rameni. 
"Povedala sem vam že, da to pohištvo ni last moje-

ga očeta. Ta oprava je moja. Rekla sem vam že, da mi 
jo je darovala birmanska botra. Preje je sama stanovala 
v tej sobi. Na smrtni postelji je želela, da bi živela v nje j 
jaz." 

In ker Moreno tudi na to njeno pojasnilo ni odgo-
voril, je pristavila: 

"Nikar se ne jezite, Miguel, prosim vas! Zahtevala 
sem od1 svoje matere samo tisto,, kar je moje, in zato svo-
jemu očetu nisva dolžna niti pare"! 

"Hvaležen sem vam, da je tako," je mrko dejal 
mladi mož, ne da bi skrival svojo nejevoljo. "V bodoče 
vas pa prosim, Orana, da se pri sleherni odločitvi spom-
nite tudi name — kajpak, če vam to ne bo pretežko. . ." 

"Mislila sem, da vas bom razveselila," je tiho odgo-
vorila. "Ob mojem prihodu ste dejali, da si bova nekoč 
uredila manj preprosto. . . ireči hočem bolj elegantno 
stanovanje. Zdelo se mi je, da bi vam pomagala uresni-
čiti ta načrt. Ta soba je moja. Vredna je nekaj tisoča-
kov. Razen tega — in to je glavno — mi je zelo pri srcu. 
Mislila sem torej, da vas bom prijetno presenetila in da 
jo boste vzljubili tudi vi. . . Kako naj bi vedela, da vas 
bo to tako razjezilo, potem ko ste dovolili, da mi pošlje-
jo obleko in perilo?" 

Moreno je vzdihnil. Njegova žena tega res ni stori-
la iz zlega namena. In ko je tako preprosto opravičevala 
to svoje dejanje, .ji ni mogel ugovarjati. Na tihem je že 
obžaloval, da je bil tako vzrojil. . . Toda kakor vsaki 
moški, je vztrajal pri svojem: 

"Naj bo! Povem vam pa, da za novoponočeno ženo 
po svojem okusu nikoli nebi izbral oprave v tako stro-
gem empirskem slogu, pa če bi bila desetkrat pristna!..." 

In z mračnim pogledom na ozko, čeprav razkošno 
posteljo, je pristavil: "še manj pa tako bedasto posteljo, 
čeprav bi bila še tako v čistem slogu!" 

Obrnil se je na petah in hitro odšel v svojo sobo. 
(Nadaljevanje prihodnjič) 


